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 احمدرضا سهرابی
پروژه های عمرانی،  از  میانه دو هفته »دولت« و »وحدت«، شماری 
تفریحی و ترافیکی شهر صدرا از جمله بوستان 9/3 هکتاری ملاصدرا 
به ارزش 225 میلیارد تومان، مرکز معاینه فنی خودروهای سبک به 
ارزش 62/5 میلیارد تومان، دوربین های ثبت تخلفاتی و نظارت ارزش 
45 میلیارد تومان، ساخت و بهره برداری از تابلوهای تبلیغاتی سطح شهر 
صدرا به ارزش 40 میلیارد تومان، خرید 4 دستگاه خودرو پرس زباله، 
یک  دستگاه خودرو پشتیبانی آتش نشانی و یک دستگاه بالابر به ارزش 
29/7 میلیارد تومان، پنجشنبه گذشته با حضور استاندار فارس گشایش 

یافت.
در بودجه 1405 باید برای صدرا فکری کرد

استاندار فارس تأکید کرد که در بودجه سال 1405 باید برای شهر صدرا 
فکری کرد.

حسینعلی امیری در مراسم گشایش پروژه های شهرداری صدرا، در پی 
3 درخواست و مطالبه مردم و مسئولان این شهر که از زبان عزیزی نایب 
رئیس شورای شهر مطرح شد، پیرامون جاده قره پیری که پیوند دهنده 
دو شهر شیراز و صدرا است تصریح کرد: بحث قره پیری دارد به یک 
گله مندی برای من تبدیل می شود و طولانی شدن روند عملیات 

اجرایی این پروژه برایمان قابل قبول نیست.
او در همین رهگذر با اشاره به آمد و شد روزانه حدود 10 هزار دانش آموز 
صدرایی به شهر شیراز و ضرورت تسریع در عملیات اجرایی محور قره 
پیری که کوتاه کننده زمان سفر میان این دو شهر است، تأکید کرد: 

قرار نیست یک پروژه حتما آورده سیاسی داشته باشد تا اجرا شود.
استاندار فارس با تأکید بر اینکه بحث قره پیری برای من قابل قبول 
نیست، گفت: از دکتر رضایی ]معاون عمرانی استانداری[ می خواهم با 

شهردار و مدیریت شهری شیراز این بحث را حل کنند.
امیری همچنین پیرامون آرامستان شهر صدرا گفت: مردم ما مردمی 
عاطفی هستند و قابل قبول نیست مردم عزیزانشان را در شهرهای دیگر 

دفن کنند.
او تأکید کرد: این موضوع را در کمیسیون ماده 5 مطرح کنید تا برای 

آن فکری کنیم.
استاندار در بخش دیگری از سخنان خود به پیشینه و ماهیت شکل گیری 
شهر جدید صدرا اشاره کرد و یادآور شد: من در سالهای 78 که رئیس 
کل دادگستری فارس بودم با تاریخچه و فلسفه ایجاد این شهر کامال 
آشنایی دارم و در آن مقطع قرار بود صدرا برای خانه های ویلایی ساخته 

شود و نه انبوه سازی.
امیری با اشاره به اینکه وقتی یک مجموعه شهری و سکونتگاهی شکل 

می گیرد و در پی آن ماهیتش تغییر می کند، ایجاد زیرساخت ها بسیار 
سخت می شود، گفت: الان که وضعیت جدید بر ما تحمیل شده و کار 
مدیریت شهری با انبوه جمعیت تا 500 هزار نفر قرار است مواجه شود 

کار سختی است.

او گذر از شرایط موجود را نیازمند همدلی و همراهی دانست و نمونه وار 
با اشاره به پروژه های گشایش یافته، تصریح کرد: شاید برخی پروژه ها 
مثل نصب دوربین های پایش ترافیکی ممکن است بزرگ نباشد اما 

برای جلوگیری از هدررفت منابع و وقت مردم مهم است.

استاندار فارس به گشایش بوستان ملاصدرا در شهر صدرا هم اشاره 
کرد و گفت: نشاط جامعه مهم است و از یک جامعه افسرده نمی توان 
توقع توسعه داشت، یا از یک مادر افسرده نمی توان توقع تربیت فرزندان 
را داشت یا از یک پدر افسرده نمی توان توقع مدیریت خانه و یا کارمند 

خوب را داشت.
امیری بر این نکته هم تأکید کرد که از آنجا که نام صدرا برگرفته از 
ملاصدرا فیلسوف برجسته ایرانی است،؛ امیدواریم در این زمینه، در این 

شهر یک کار محتوایی انجام شود.
هر ماه یک پروژه

شهردار صدرا با اشاره به وعده سال گذشته خود مبنی بر »هر ماه یک 
پروژه« یادآور شد: از شهریورماه سال گذشته تاکنون 16 پروژه در این 
شهر افتتاح شده است و این روند تا پایان این دوره از مدیریت ادامه 
خواهد داشت. مجتبی پارسایی تصریح کرد: طی این مدت سعی کردیم 
]برای آغاز عملیات اجرایی پروژه ها[ کمتر کلنگ بزنیم و بیشتر به 

سراغ پروژه های نیمه تمام برویم.
او با این وجود تأکید کرد: از مردم شهر صدرا عذر می خواهم چرا که 

شما لایق و شایسته خدمات بیشتر هستید.
درخواست کارهای ماندگار از مردان بزرگ و اصیل

نایب رئیس شورای شهر صدرا تأکید کرد: ما در این شهر رسم داریم از 
مردان بزرگ و اصیل، کارهای ماندگار بخواهیم.

هاشم عزیزی که در مراسم یاد شده سخن می گفت با ارایه 3 درخواست 
و مطالبه از استاندار فارس پیرامون جاده جدید قره پیری، آرامستان و 
برش بودجه مشخص برای صدرا، یادآور شد: عملیات اجرایی 8 کیلومتر 
از بزرگراه قره پیری که با تلاش شرکت عمران و مسئولان شهر صدرا در 
حال انجام است 70 درصد پیشرفت فیزیکی دارد اما 3/5 کیلومتر مابقی 
که در حوزه شهرداری شیراز است همچنان بلاتکلیف مانده و پیشرفت 
فیزیکی آن صفر است. او پیرامون آرامستان شهر صدرا هم گفت: صدرا 
تنها شهر کشور است که آرامستان ندارد و آرزو داریم عزیزان از دست 
رفته مان را در شهر خودمان دفن کنیم اما به دلیل تصمیمات نادرست 

ما و مدیران گذشته این نعمت از مردم گرفته شده است.
بودجه  رئیس شورای شهر صدرا همچنین خواستار تخصیص  نایب 
مشخص از محل 3 درصد نفت و گاز به شهر صدرا شد و یادآور شد: 
شهر صدرا برای جمعیت 100 هزار نفر پیش بینی شده بود و اکنون 
این جمعیت به 300 هزار نفر هم رسیده است و با اجرای پروژه هایی 
چون مسکن ملی، پیش بینی می شود تا نیم میلیون نفر هم برسد اما 
متأسفانه زیرساخت های خدماتی، آموزشی و... متناسب با رشد جمعیت 

این شهر نیست.

در جریان گشایش پروژه های هفته »دولت« در شهر صدرا مطرح شد؛

وعده استاندار فارس برای تحقق 3 مطالبه شهر صدرا
استاندار فارس: بحث قره پیری برای من قابل قبول نیست

در بودجه 1405 باید برای صدرا فکری کرد

استاندار فارس در مراسم گشایش بسته پنجاه و یکم پروژه های شهرداری شیراز:
3گشایش پروژه ها مردم را امیدوار می کند

وحدت اسلامی، سرمایه راهبردی است
استاندار فارس در جمع علما و نخبگان اهل سنت شهرستان اوز:

عصر مردم
همزمان با ماه ربیع‌الاول و در آستانه میلاد پیامبر اکرم حضرت محمد مصطفی )صلوات‌الله‌علیه(، استاندار 
فارس با سفر به شهرستان اوز، در نشستی با حضور علما و نخبگان اهل سنت، ضمن تبریک هفته 
وحدت، بر ضرورت تقویت هم‌افزایی مذهبی و انسجام اجتماعی در چارچوب مشترکات اسلامی تأکید 
کرد؛ این نشست در مدرسه عالی احمدیه برگزار شد و با حضور جمعی از شخصیت‌های دینی، فرهنگی 
آموزه‌های  در  انسان  جایگاه  به  اشاره  با  امیری  بود. حسینعلی  همراه  مختلف  استان‌های  از  اجرایی  و 

تاریخ،  طول  در  گفت:  و  شد  یادآور  قومیت  و  مذهب  دین،  از  فارغ  را  انسان  ذاتی  کرامت  اسلامی، 
جریان‌های سلطه‌گر با بهره‌گیری از اختلافات مذهبی و قومی، به دنبال تفرقه‌افکنی و بی‌ثبات‌سازی 

جوامع اسلامی بوده‌اند.
 اختلاف در اندیشه، وحدت در هدف؛ 

تأکید استاندار فارس بر نقش گفت‌وگوی علمی در تقویت انسجام اسلامی
نماینده عالی دولت در استان فارس با تأکید بر اینکه وحدت اسلامی به معنای حذف تفاوت‌ها نیست، 

اظهار داشت: اختلاف در آرا و برداشت‌های علمی، نه تنها تهدید نیست بلکه ظرفیتی برای رشد، تولید 
اندیشه و پیشرفت امت اسلامی است. آن‌گونه که در سنت پیامبر اکرم )ص( نیز آمده است، اختلاف 
امت، زمینه‌ساز رحمت و شکوفایی فکری است. استاندار فارس با اشاره به منابع معتبر استنباط احکام 
شرعی از جمله قرآن، سنت، اجماع و عقل، بر نقش دانش و گفت‌وگوی علمی در تقویت بنیان‌های 
فکری جامعه اسلامی تأکید کرد و افزود: در شرایطی که دشمنان اسلام با ابزارهای رسانه‌ای و امنیتی 

به دنبال تفرقه‌افکنی هستند، تمرکز بر مشترکات و پذیرش تفاوت‌ها، ضرورتی راهبردی است...



سرمقاله

 محمد       عسلی

 سرمقاله

اد امه د  ر ستون روبرو

 2 ایران و جهان

 رئیس جمهور به بحران‌های دولت 
چهاردهم اشاره کرد و گفت: از زمانی که 
مسئولیت را به عهده گرفته‌ام با تراکم بحران 
مواجه بوده‌ایم، اما باور دارم که اگر متخصصان 
و دانشگاهیان به میدان بیایند و احساس 
مسئولیت کنند، هیچ کس نمی‌تواند جلوی ما 
را بگیرد. یکی از مشکلات ما این است که 
همه چیز را سیاسی می‌بینیم و به جای حل 

مشکلات همه به دنبال تغییر آدم‌ها هستند. 
به گزارش ایسنا به نقل از پاد، یکصد و 
سیزدهمین نشست مجمع عمومی فرهنگستان 
علوم پزشکی، صبح پنجشنبه ۱۳ شهریور 
۱۴۰۴، با حضور مسعود پزشکیان، رئیس 
جمهور در ساختمان شهید بهشتی ریاست 

جمهوری برگزار شد.
پزشکیان در این جلسه با تاکید بر اهمیت 
نگاه سامت محور به مشکلات گفت: من 
اگر امروز در این جایگاه نشسته‌ام، با نگاه 
حل مشکلات از زاویه سلامت است، والا به 
دنبال ریاست و کسب جایگاه نبوده و نیستم. 
سلامت مردم فقط درمان پزشکی نیست، بلکه 
این است که به دنبال حل مشکلات مردم 
در همه زمینه‌ها باشیم. سامت یعنی حل 
بیکاری، کمک به افراد بی‌سرپرست و ساکن 

در مناطق دور افتاده.
رئیس‌جمهور به توانمندی پزشکان در 
حل مشکلات مردم اشاره و خاطرنشان کرد: 
معتقدم اگر در شهرها به پزشکان اختیارات 
مناسب دهیم آنها با توجه به هوش بالایی که 
دارند، حتی می‌توانند مشکلاتی مانند بیکاری 
و سوءتغذیه و مشکلات معیشتی اقشار محروم 
جامعه را حل کنند، کافی است به پزشکان 
اختیار داده شود و آنها هم مسئولیت‌پذیر باشند 
و حل این مشکلات برایشان تبدیل به دغدغه 
شود. اگر نگاه پزشک را به شکلی تغییر دهیم 
که سلامت را همه جانبه ببیند و اختیارات هم 
به او بدهیم، می‌تواند بسیاری از مشکلات 
محلی را حل کند. من وقتی در تبریز مسئولیت 
داشتم به دلیل اینکه دغدغه حل مشکلات 
مردم را داشتم، با وجود کمبودها و نبود منابع 
علاوه بر ساخت خانه بهداشت، بسیاری از 

مسائل و مشکلات مردم را هم حل کردم.
پزشکیان با بیان اینکه »اگر مصرف را 
مدیریت کنیم، کمبود منابع در کشور وجود 
ندارد«، تصریح کرد: معتقدم ما چندان کمبود 
بودجه و منابع نداریم، بلکه مصرف بی‌رویه 
و فراتر از استانداردهای جهانی، باعث شده 
است که دچار کمبود شویم. اگر اراده کنیم 

که مشکلات را حل کنیم، راه پیدا خواهد شد، 
کافی است به افراد متخصص و دارای دغدغه 
اختیار و اجازه فعالیت دهیم تا بتوانند تصمیم 
بگیرند؛ ایده محله محوری بر همین اساس 

برنامه‌ریزی شده است.
رئیس‌جمهور افزود: اگر بتوانیم مردم را 
به صحنه بیاوریم، آنها کمک خواهند کرد 
تا اگر امثال من هم نبودند، برای کشور 
مشکلی ایجاد نشود. در سفرهایی که داریم 
هم تلاش داریم تا در استان‌ها افراد بومی با 
لیاقت و توانمند فعال شوند. چه کسی گفته که 
همه باید صرفا حرف من مدیر را اجرا کنند؟ 
باید به دیگران هم اجازه دهیم که به میدان 
 بیایند و بر اساس قانون و چارچوب‌ها و قواعد 

کار کنند.
پزشکیان در ادامه با تاکید بر لزوم بازنگری 
در نظام آموزشی تصریح کرد: ما در نظام 
آموزشی به متخصصان‌مان علم می‌آموزیم، اما 
رفتار و مهارت ارتباطی آموزش نمی‌دهیم که 
چگونه به فکر مردم باشند و دغدغه مردم را 
داشته باشند. در نظام آموزشی دانش‌آموز ما 
باید این را بیاموزد که برای حل مشکلات آب 
و خاک و مردم سرزمینش دغدغه‌مند باشد، در 
این صورت دیگر به راحتی به فکر مهاجرت 
نخواهد افتاد. در همین جنگ ۱۲ روزه آنهایی 
در برابر دشمن ایستادند که بعضا با وجود 
ناملایمات و نامهربانی‌هایی که دیده بودند، 
دغدغه کشور را داشتند و در برابر دشمن 

مقاومت کردند.
رئیس‌جمهور بر ضرورت تغییر نگاه‌ها در 
مدیریت تاکید کرد و اظهار داشت: مشکل 
اصلی ما تغییر رفتار است. در تئوری‌ها مشکلی 
نداریم، مشکل در اجرا و انگیزه‌های مجریان 
است. اگر بخواهیم می‌توان مشکلات مردم 

را حل کرد، کافی است بیدار شویم و نگاه ما 
اصلاح شود. ما هم اکنون در دولت طرح‌های 
محله محوری و مدرسه محوری را در دستور 
 کار داریم و اگر بتوانیم در مسیر اجرای این 
۲ طرح موفق شویم، دیگر هیچ قدرتی 
نمی‌تواند ما را تسلیم کند. باید زمینه‌ای 
فراهم کنیم که مردم در محلات، از طریق 
پایگاه‌هایی مثل مدرسه و مسجد به هم کمک 
و در حل مشکلات یکدیگر مشارکت نمایند. 
مشکل ما در تئوری نیست، بلکه این است که 
 با نیروهای فعلی چگونه آن تئوری‌ها اجرا شود.
   پزشکیان در ادامه با بیان اینکه در 
بیمارستان‌ها اصل باید رسیدگی به افراد 
محروم باشد، تصریح کرد: نباید هیچ فردی 
که برای درمان به بیمارستان آمده است، 
ناامید برگردد. اصل اوست و باید به این 
مسئله توجه کافی داشته باشیم. برای این 
کار می‌شود نظام سلامت را به گونه‌ای اداره 
کرد که کسانی که توانایی مالی دارند، هزینه 
واقعی و کامل پرداخت کنند، تا بتوان از 
کسانی که توانایی مالی ندارند، حمایت کافی 

به عمل آید.
رئیس‌جمهور با اشاره به شعارمحوری 
دولت چهاردهم مبنی بر وفاق یادآور شد: ما 
مدیران و مجریان باید در زمینه حل مشکلات 
مردم به زبان و نگاه مشترک برسیم. معتقدم 
برای حل مشکلات کشور نیاز به قانون جدید 
نیست، قانون به اندازه کافی داریم، اما در اجرا 

مشکل وجود دارد.
پزشکیان با تاکید بر بهره‌گیری از 
ظرفیت علمی دانشگاه‌ها در حل مشکلات 
گفت: دانشگاه‌ها باید به میدان بیایند. اگر 
اساتید و متخصصان مسئولیت بپذیرند، هیچ 
مشکلی نیست که حل نشود. تصمیم داریم 

بودجه‌هایی که به دانشگاه‌ها می‌دهیم، بر 
مبنای عملکرد و خروجی باشد و این مدل 
را در سایر بخش‌ها هم دنبال می‌کنیم، چرا 
باید منابع کشور بی‌دلیل در اختیار نهادها 
و دستگاه‌هایی باشد که فایده و خاصیتی 
ندارند؟ اگر این وضعیت را اصلاح کنیم 
مشکلی در تامین منابع نخواهیم داشت. وقتی 
دستگاه و نهادی برون‌دادی ندارد، چرا باید از 
بیت‌المال به او پول بدهیم؟ قرار نیست همه 

مردم هزینه بی‌عرضگی مدیران را بدهند.
رئیس‌جمهور در بخش دیگری از سخنان 
خود از بی‌عدالتی در توزیع منابع در کشور 
انتقاد کرد و اظهار داشت: بسیاری از 
اعتراضات به خاطر آن است که سهم افراد 
و گروه‌ها داده نشده است و اقشاری از جامعه 
احساس می‌کنند که حق‌شان ادا نشده است. 
عده‌ای هم در مرکز با این تصور که عقل 
کل هستند برای همه تصمیم می‌گیرند. 
این در حالی است که اگر انتصاب افراد بر 
اساس شایستگی و عدالت باشد همه مردم با 

احساس مسئولیت به صحنه می‌آیند.
پزشکیان حل مشکلات کشور را در نگاه 
همه جانبه به راه‌حل‌ها دانست و تصریح کرد: 
هیچ مسئله‌ای نیست که با نگاه بخشی و 
بدون در نظر گرفتن ابعاد مختلف بتوان آن را 
حل کرد. در حل مشکلات باید مجموعه‌ای 
از عوامل را ببینیم تا در تصمیم‌گیری‌ها دچار 
عوارض نشویم. بنابراین بدون تصمیم جمعی 

نمی‌توان مسائل را حل کرد.
توجه صیانتی  به ضرورت  رئیس‌جمهور 
به منابع بین نسلی اشاره کرد و گفت: 
در مصرف منابع باید این را ببینیم که چه 
اتفاقی در اقلیم کشور می‌افتد و آیا در ۱۰۰ 
سال آینده منابعی برای کشور می‌ماند. 
امروز اگر در تهران و شهرهای پیرامونی 
آن، این نگاه را داشته باشیم، دیگر نباید 
توسعه‌ای اتفاق بیفتد، چون این منطقه 
 هم اکنون هم با مشکل مواجه است.
   پزشکیان به بحران‌های دولت چهاردهم 
اشاره و خاطرنشان کرد: از زمانی که 
مسئولیت را به عهده گرفته‌ام با تراکم 
بحران مواجه بوده‌ایم، اما باور دارم که اگر 
متخصصان و دانشگاهیان به میدان بیایند و 
احساس مسئولیت کنند، هیچ کس نمی‌تواند 
جلوی ما را بگیرد. یکی از مشکلات ما این 
است که همه چیز را سیاسی می‌بینیم و به 
جای حل مشکلات همه به دنبال تغییر آدم‌ها 

هستند.

از برده‌داری تا بره‌داری 

با پایان جنگ جهانی دوم کشورهای پیروز بر آن شدند 
تا جنگی پنهانی را به نام صلح رقم زنند. انگلیس و فرانسه 
از اروپا، آمریکا از غرب و روسیه از شرق استعمار جدیدی را 
رقم زدند. با این روش که کشورهای شکست‌خورده و یا 
بی‌طرف را در آسیا و آفریقا بین خود تقسیم نمایند و جهانی 

دوقطبی را رقم زنند.
ایران، پاکستان، عربستان، امارات متحده عربی، کویت 
و قطر سهم آمریکا شدند، هندوستان، یمن، مصر، سوریه و 

عراق سهم روسیه.
رقابت تسلیحاتی همزمان با نفوذ فرهنگی و سیاسی در 
این کشورها با ایدئولوژی امپریالیستی سرمایه‌داری از یک 
سو و از دیگر سوی ایدئولوژی امپریالیستی کمونیستی در 
رقابت و تضادی نابرابر بر گرده ملت‌های مظلوم و ستمدیده 

از جنگ آوار شدند.
به نام عمران و توسعه و با حمایت‌های مالی از طریق 
نفوذ اقتصادی، کشورهای مزبور، جولانگاه ترکتازی‌های 
آمریکا و روسیه شدند. انگلیس و فرانسه هم در کشورهای 
دیگری با همان نفوذ استعماری، سیاست یغماگری را پیش 
گرفتند. انگلیس در بحرین و ایران و...، فرانسه در لبنان و 
الجزایر و چندی از کشورهای آفریقایی نفوذ استعماری و 

استثماری خود را پیش بردند.
اما سایه جنگ با صلحی مسلح پیوسته بر سر کشورهای 
تحت استعمار بوده است. کشورها به سه بخش تقسیم شدند. 
عقب‌مانده، در حال پیشرفت و پیشرفته، سلطه سرمایه‌داری 
آمریکا و انگلیس بر نفت خاورمیانه تا به اینک هم ادامه دارد.
کشورداری و زندگی مردمان و ملت‌ها در آسیا، آفریقا 
و حتی استرالیا به گونه‌ای رقم خورد که ادامه زندگی 
 و پیشرفت صنعتی آنها بدون حمایت غرب و شرق

امکانپذیر نباشد.
نخست برای استفاده از کارگر ارزان، سیاست مونتاژ در 
کشورهای تحت نفوذ دنبال شد حاصل کار و درآمد کشورها 
بیشتر صرف خرید اسلحه و رقابت تسلیحاتی گردید تا 
آموزش و پرورش و تربیت نسلی مستقل که بتواند روی 

پای خود باشد.
بدون توجه به قابلیت‌های زیرساختی و تأمین نیازهای 
خوراکی به سبک غربی‌ها، ساختمان‌سازی، جاده‌سازی 
و احداث کارخانجات مونتاژ با سرعت انجام گرفت و هر 
روز نسبت به روز دیگر سلطه اقتصادی غرب و شرق برای 
استعماری نو ادامه یافت. معماری سنتی جای خود را به 
آپارتمان‌سازی داد. در اثر پیشرفت‌های پزشکی رشد جمعیت 
باعث گسترش شهرها شد. بدون  آنکه برنامه‌ریزی آموزشی، 
تربیتی، بهداشتی و ورزشی همانند کشورهای پیشرفته 
غربی با توجه به نیازهای روز انجام شود. نتیجه آنکه 
خیل تحصیل‌کردگان و بیکاران راهی کشورهای اروپایی 
و آمریکایی شدند و اخیرا ظرف سی و چهل سال گذشته 
کشورهای عربی نفت‌خیز و ژاپن هم برای استفاده از کارگر 

ارزان از داوطلبان محروم نماندند.
هرچند آلمان به دو قسمت تقسیم شد و آلمان غربی 
تحت سیطره سیاسی و اقتصادی آمریکا و آلمان شرقی 
تحت لوای روسیه درآمد و ژاپن نیز تسلیم بلاشرط آمریکا 
شد و ایتالیا را هم به حال خود واگذاشتند اما هنوزاهنوز هر 
سه کشور اتحاد مثلث شکست خورده تحت نفوذ و سیطره 
سرمایه‌داری آمریکا هستند و دست روسیه هم با یکی شدن 

آلمان از آلمان شرقی کوتاه شده است.
اینک که جهان تک قطبی به بیماری می‌ماند که در حال 
احتضار است جهان چندقطبی سر برون آورده و چین تنه به 

آمریکا و روسیه می‌زند.
کشورهای کره جنوبی، ویتنام و ژاپن که توانسته‌اند در 
حد بضاعت و انتظار به لحاظ اقتصادی سر بلند کنند هر 
چند سرمایه‌داران غربی آنجا را حیاط خلوت خود کرده‌اند 
اما به زودی به قدرتی اقتصادی بدل خواهند شد که 
محور تصمیم‌گیری و نفوذ در کشورهای عقب‌مانده و در 
حال پیشرفت باشند. جنگ اقتصادی و تسلیحاتی امروز 
که بسیار خطرناک‌تر از جنگ جهانی پیش‌بینی می‌شود 
در رقابتی نابرابر بین چین و آمریکاست. چین با اقتصاد 
فراگیر و جمعیتی چند برابری و سلطه اقتصادی بنیادین در 
تمامی کشورها زنگ خطری برای آمریکا و اروپا شده است 
 زیرا سایه اقتصادی آنها را از سر کشورهای تحت نفوذ کم 

کرده است.
اینک آمریکا و اروپا با جنگ رسانه‌ای ترکیبی دیرسالی 
است به دنبال زمین بازی و آزاد در کشورهایی می‌گردند تا 
مردمان آنها را چنین آموزش دهند که بدون حمایت آمریکا 
و اروپا قادر به تأمین امنیت جغرافیایی خود نیستند. مانند 
کشورهای عربی نفت‌خیز خاورمیانه، مصر، لبنان، اردن و 

امثالهم.
سر برون آوردن ایران انقلابی و اسلامی با هدف استقلال 
و پرهیز از سلطه شرق و غرب در جهان سیاست و اقتصاد 
بدون غرب مدت زمانی است معیارهای امپریالیست‌ها را به 
هم ریخته و سازی دیگر کوک کرده‌اند که نه در باور غرب 
می‌گنجد و نه در باور شرق. هرچند روابط سیاسی و اقتصادی 
با روسیه و چین دائر است و روابط حسنه می‌نماید اما آنها هم 

از قوی شدن ایران در هراسند.
چنین پیداست که همه چیز در حال تغییر است و 
سرعت تغییر، بعضی کشورها را از قافله پیشرفت جا 
 گذاشته است. جهان چند قطبی عنقریب جای جهان 
تک قطبی را خواهد گرفت و کشورهای چند دیگری به جمع 

قطب‌های دیگر خواهند پیوست.
آمریکا همانند فواره‌ای است که در حال سرنگونی است 
هرچند رئیس جمهور بیسواد فعلی آمریکا با هرزه‌زبانی قصد 
نجات این بیمار در حال احتضار را دارد، اما دنیای امروز صرفا 
با تجهیزات پیشرفته نظامی اداره نمی‌شود. سیاستی باید که 

دولتمردان آمریکا ندارند.

پزشکیان در نشست مجمع عمومی فرهنگستان علوم پزشکی:

به‌جای حل مشکل به دنبال تغییر افراد هستیم
 ندای صلح در دل تخت‌جمشید

  زهرا جعفری
تشنه‌ی  دیگری،  زمان  هر  از  بیش  جهان،  که  روزگاری  در   
و  فرهنگ  زبان  ملت‌هاست،  میان  همدلی  و  گفت‌وگو  تفاهم، 
هنر، همچون پلی ناگسستنی، روح انسان‌ها را به یکدیگر پیوند 
تاریخ  بی‌مانند  تخت‌جمشید، شکوهِ  راستا،  همین  در  می‌دهد. 
ایران و گهواره‌ی تمدن شرق، این‌بار میزبان نغمه‌هایی خواهد 
سرزمین  به  و  برخاسته  ارمنستان  کوهستان‌های  از  که  بود 
پارس می‌رسند؛ نوای ارکستر فیلارمونیک ارمنستان که پیام‌آور 

صلح، دوستی و احترام متقابل خواهد بود.
ضمن  ایران،  در  ارمنستان  جمهوری  سفیر  هاکوبیان،  گریگور 
و  شکل‌گیری  نحوه  از  فرهنگی،  رویداد  این  اهمیت  بر  تأکید 
کنسرت  این  »برگزاری  افزود:  و  گفت  سخن  آن  هماهنگی‌های 
آموزش،  وزارت  تأیید  از  پس  و  بوده  ارمنستان  سفارت  ابتکار  به 
علوم، فرهنگ و ورزش ارمنستان، هماهنگی‌ها با همکاران ایرانی 
و وزارتخانه‌های مربوطه آغاز شد. چند ماه پیش، سفری به شیراز 
داشتم و در آنجا با استاندار فارس ملاقات کردم و پیشنهاد برگزاری 
این کنسرت مطرح شد که با استقبال ایشان مواجه شد. همچنین 
میراث‌فرهنگی،  و وزیر  ارشاد اسلامی  و  با وزیر فرهنگ  موضوع 
همکاران  همه  و  شد  بررسی  ایران  صنایع‌دستی  و  گردشگری 

آمادگی خود را برای برگزاری این کنسرت اعلام کردند.«
نهادهای  همکاری  و  همراهی  از  قدردانی  ضمن  ادامه  در  وی   
دارد  ویژه‌ای  اهمیت  اظهار داشت: »این کنسرت  ایرانی،  مختلف 
و پیام روشن صلح و گفت‌وگوی تمدنی را منتقل می‌کند. اجرای 
جهان،  تمدنی  نمادهای  مهم‌ترین  از  یکی  در  صدساله  ارکستر 
ایجاد  برای  اراده  و  تاریخی  میراث  به  متقابل  احترام  نشان‌دهنده 

پل‌های فرهنگی است.«
 هاکوبیان درباره نقش دیپلماسی فرهنگی در توسعه همکاری‌های 
بین‌المللی نیز گفت: »دیپلماسی فرهنگی مکمل روابط سیاسی و 
و  کند  باز  را  راه‌های همکاری  و  درها  و می‌تواند  است  اقتصادی 

ظرفیت‌هایی فراتر از مرزها ایجاد کند.«
 سفیر ارمنستان در ادامه به سفر جاندیاسین، وزیر آموزش، علوم، 
ایران اشاره کرد و بیان  فرهنگ و ورزش جمهوری ارمنستان به 
داشت: »این سفر بنا به دعوت وزیر میراث‌فرهنگی، گردشگری و 

صنایع‌دستی ایران از ۱۵ تا ۱۷ شهریور انجام می‌شود. 
ِ‌رو   هاکوبیان در مورد برنامه‌های این سفر گفت: »طی سفر پیش‌
همکاری  و  شد  خواهد  انجام  بلندپایه  مقامات  با  ملاقات‌هایی 
دوستانه و صمیمانه میان وزرا و وزارتخانه‌ها شکل خواهد گرفت. 
و  علم  آموزش،  حوزه  در  نوین  برنامه‌های  با  پیشین  توافق‌های 
در  همکاری  اسناد  می‌رود  انتظار  و  بود  خواهد  همراه  فرهنگ 

حوزه‌های مختلف به امضا برسد.«
 وی در پایان به حضور مهمانان ویژه در این رویداد فرهنگی اشاره 
کرد و افزود: »غیر از وزیر آموزش، هیئت وزیر و ارکستر همراه، 
مهمانانی از تهران و جامعه ارمنی حضور خواهند داشت و بسیاری 
شرکت  کنسرت  این  در  دارند  تمایل  نیز  خارجی  علاقه‌مندان  از 
کنند. دعوت از سفرا و روسای نمایندگی‌های خارجی مقیم ایران 
از طریق سفیر جمهوری ارمنستان انجام شده است. انتظار می‌رود 

مراسم و کنسرت با شکوه و بی‌نظیری برگزار شود.«

اجرای ارکستر فیلارمونیک ملی ارمنستان 
 در تخت‌جمشید به مناسبت صدمین 

سال تأسیس ارکستر
 زهرا جعفری

جمهوری  ورزش  و  فرهنگ  علم،  آموزش،  وزیر  سفر  چارچوب  در 
 ارمنستان، خانم ژانا آندریاسیان، به جمهوری اسلامی ایران، یک کنسرت

ویژه از سوی ارکستر فیلارمونیک ملی ارمنستان 
در محوطه تاریخی تخت‌جمشید برگزار خواهد شد.

فیلارمونیک  ارکستر  تأسیس  سال  مناسبت صدمین  به  کنسرت  این 
ملی ارمنستان برگزار می‌شود. در این رویداد ویژه، وزیر آموزش، علم، 
فرهنگ و ورزش جمهوری ارمنستان، خانم ژانا آندریاسیان، وزیر میراث 
 فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی جمهوری اسلامی ایران، سید رضا 

صالحی امیری، و دیگر مقامات عالی‌رتبه حضور خواهند داشت.
  این کنسرت منحصر به فرد به لطف همکاری نزدیک و مؤثر 
وزارت آموزش، علم، فرهنگ و ورزش ارمنستان، سفارت جمهوری 
وزارت  ارمنستان،  ملی  فیلارمونیک  ارکستر  تهران،  در  ارمنستان 
ایران، وزارت فرهنگ  میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی 

و رهبری اسلامی و استانداری استان فارس به وقوع پیوسته است.
تک‌خوان این کنسرت، تنور مشهور آوازی ارمنی، لیپاریت آوتیسیان 
خواهد بود که آریای “کمانچه من” از اپرای “سایات‌نوا” اثر الکساندر 
“رویای  و  پطرسیان  کونسنتین  اثر  “ارمنستان”  قطعه  هاروتیونیان، 
کرد.  خواهد  اجرا  را  امیرخان‌یان  رابرت  اثر  من”  مادری  سرزمین 
کر  گروه  توسط  خالقی  روح‌الله  اثر  “ایران”  میهنی  ترانه  همچنین، 
اجرا  اوهانیان  رزمیگ  ایرانی-ارمنی،  آهنگساز  رهبری  به  شیراز 
آراگام  خواهد شد. نقطه اوج شب، اجرای سمفونی بزرگ شماره ۲ 

خاچاطوریان خواهد بود.
توپچیان،  ادوارد  رهبری  تحت  ارمنستان  ملی  فیلارمونیک  ارکستر 

مدیر هنری و رهبر ارکستر این گروه، رهبری خواهد شد.
 پیش‌تر، ارکستر فیلارمونیک ملی ارمنستان ۲۵ سال پیش، از ۵ تا 
۲۶ فوریه ۲۰۰۰، به جمهوری اسلامی ایران سفر کرده بود. در آن 
سالن  در  چکناواریان  لوریس  اثر  سهراب”  و  “رستم  اپرای  زمان، 
 همایش وحدت تهران تحت رهبری خود آهنگساز اجرا شد. این رویداد 
دیپلماسی  از  نمادی  بلکه  است،  تنها یک جشن هنری  نه  برجسته 

فرهنگی و ارتباطات عمیق بین دو ملت ارمنستان و ایران است.

وزیر امور خارجه در گفت‌وگو با روزنامه 
الشرق دوحه، مذاکرات خود با مقامات قطر 
را بسیار ثمربخش، جدی و مفید توصیف 
کرد و گفت: خوشبختانه هیچ اختلافی 
میان دو کشور وجود ندارد و سوءتفاهم 
 پیش‌آمده نیز به طور کامل با این سفر

برطرف شد. 
به گزارش گروه سیاست خارجی ایرنا، 
»سید عباس عراقچی« در مصاحبه‌ای با 
روزنامه الشرق در دوحه که متن کامل 
آن روز یکشنبه منتشر خواهد شد، از 
نتایج دیدار خود با شیخ تمیم بن حمد آل 
ثانی امیر قطر، تمجید کرد و افزود: »در 
این دیدار، پیام شفاهی رئیس‌ جمهوری 
اسلامی ایران را به امیر قطر منتقل کردم، 

این دیدار بسیار مهم و تأثیرگذار بود.«
در این گفت وگو، روابط دوجانبه ایران 
و قطر به‌ویژه سوءتفاهمی که پس از 
حملات ایران به پایگاه العدید قطر در پی 
حمله آمریکا به تأسیسات هسته‌ای ایران 

به وجود آمد، مورد بررسی قرار گرفت.
عراقچی تأکید کرد که مذاکرات با 
امیر قطر و همچنین با شیخ محمد بن 
عبدالرحمن آل ثانی نخست‌وزیر و وزیر 
خارجه قطر نیز بسیار ثمربخش، جدی و 

مفید بود.

وی افزود: »در این دیدار درباره 
موضوعات متعددی گفت‌وگو کردیم که از 
روابط دوجانبه و آخرین تحولات مرتبط 
با آن آغاز شد. خوشبختانه هیچ اختلافی 
میان دو کشور وجود ندارد و سوءتفاهم 
پیش‌آمده نیز به طور کامل با این سفر 

برطرف شد.«
وزیر خارجه ایران تصریح کرد: 
به  دستیابی  راهکارهای  درباره  »همچنین 
ثبات منطقه‌ای، به‌ویژه ازسرگیری گفت‌وگو 
میان کشورهای منطقه برای تأمین امنیت 
و همکاری در مقابله با سلطه‌طلبی رژیم 
اسرائیل و تجاوزگری آن علیه کشورهای 
 منطقه، بحث و تبادل نظر شد.«
   عراقچی افزود: »پرونده هسته‌ای 
ایران نیز در این دیدار به طور مفصل 
مورد بررسی قرار گرفت و من آخرین 
تحولات این موضوع را برای امیر قطر 
تشریح کردم. دوستان ما در قطر همواره 
دیدگاه‌های خوبی داشته‌اند و ما همیشه 
درباره این مسائل تبادل نظر کرده‌ایم. 
در این دیدار نیز مشورت‌های ارزشمندی 

انجام شد.«
به گزارش ایرنا، وزیر امور خارجه روز 
گذشته به منظور دیدار و گفت‌وگو با مقامات 

قطر به این کشور سفر کرده است. 

 عضو هیأت مدیره بانک و.ت.ب 
)VTB( که دومین بانک بزرگ روسیه 
محسوب می‌شود و در تهران دارای دفتر 
نمایندگی است، اعلام کرد:  بانک مرکزی 
ایران، موافقت اصولی  جمهوری اسامی 
 را برای افتتاح شعبه این بانک در تهران

صادر کرد. 
به گزارش ایرنا، سرویس مطبوعاتی 
بانک و.ت.ب در خبر ارسالی روز جمعه خود 
به دفتر خبرگزاری جمهوری اسامی در 
مسکو به نقل از اولگا باشا افزود: ما مراحل 
اولیه در روند تأسیس شعبه این بانک روسی 
در تهران را تکمیل کرده ایم و همچنان به 

طی مراحل بعدی ادامه می دهیم.
وی خاطرنشان کرد: ما در حال برقراری 
ارتباطات مورد نیاز، شکل دهی به زنجیره 
صحیح تعامل، مطالعه تمام نکات ظریف 
قانونی در روند فعالیت شعبه بانک و.ت.ب 

در ایران هستیم.
چشم‌اندازهای خوبی را می‌بینیم

عضو هیأت مدیره بانک و.ت.ب از ارائه 
هر گونه پیش بینی درباره روند آتی فعالیت 
شعبه این بانک در ایران خودداری کرد، اما 
در عین حال گفت: چشم اندازهای خوبی 

را می‌بینیم.
مأموریت شعبه بانک و.ت.ب در ایران

وی خاطرنشان کرد:‌ قرار است شعبه 
بانک و.ت.ب در ایران، در مرحله اول 
فعالیت خود به شرکت‌های روسی و ایرانی 
 در مبادلات تجاری متقابل خدمات ارائه کند.

    باشا گفت: این شعبه همچنین قرار است 
تأمین مالی تجارت، صادرات و سازوکارهای 

تسویه حساب از جمله تسویه‌ حساب‌های 
فرامرزی با ارزهای ملی را فراهم کند.

به گزارش ایرنا، بانک و.ت.ب به عنوان 
دومین بانک بزرگ روسیه از اردیبهشت‌ماه 
۱۴۰۲ دفتر نمایندگی خود را در ایران دایر 

کرده است. 
پیش از این، باشا عضو هیأت مدیره این 
بانک روسی در پاسخ به پرسش ایرنا درباره 
چشم‌انداز تبدیل دفتر نمایندگی این بانک 
به شعبه گفته بود: ما این نمایندگی را به 
عنوان دریچه‌ای برای ورود به بازار ایران 
در نظر می‌گیریم. در حال حاضر این مدل 
از فعالیت به طور کامل پاسخگوی نیازهای 

مشتریان و شرکای ماست.
باشا اظهار داشت: ما در حال بررسی 
بازار، برآورد امکانات مختلف برای انجام 
تبادلات مالی با ارزهای ملی برای انجام 
شرکت‌های  بین  خارجی  تراکنش‌های 
روسی و ایرانی با استفاده از زیرساخت‌های 

دفتر مرکزی بانک هستیم.

عراقچی در گفت‌وگو با روزنامه الشرق قطر:
 سوءتفاهم پیش‌آمده با قطر برطرف شد

اد  امه از ستون روبرودومین بانک بزرگ روسیه در تکاپوی تأسیس شعبه در ایران

حمایت آمریکا از اسرائیل برای حفظ موقعیت خود در 
خاورمیانه به هر بهائی و با هر روشی که جز بی‌اعتباری و 
بی‌آبروئی این جنایتکاران را در پی نداشته موجب تضعیف 
هر چه بیشتر آمریکا شده تا آنجا که امید ملت‌های جهان از 
صلح شرافتمندانه ناامید گردیده و هر کشوری سرنوشت خود 
را چونان مردمان غزه در جهان بی‌رحم کنونی شوم می‌بیند.

آمریکای مدعی تمدن نوین، به همان هفت‌تیرکش‌های 
چند صد سال قبل برگشته که خشن، بی‌رحم، متجاوز و 
آدم‌کش به سوی انسان‌های غیرمسلح شلیک می‌کنند 
و سرزمین آنها را می‌ربایند. حتی زبان امروز آمریکا زبان 
شلیک گلوله از دهان بازی است که حق را از دهان تفنگ 
می‌شناسد. هرچند تاریخ گواه صادقی است که این زورمداری 

دوامی نخواهد داشت.
گرچه به جای برده‌داری، بره‌داری رقم خورده است 
و آمریکا و اروپا سعی دارند ملت‌ها را در ناآگاهی از آنچه 
اتفاق افتاده است نگه دارند. اما وسائل پیشرفته ارتباط 
جمعی و جهان دهکده مانند فعلی این ترفند را خنثی کرده 
است و امروز بیش از هر زمان دیگری مردم جهان به فهم 
سیاسی رسیده‌اند هرچند از فرهنگ سنتی و اخلاقمداری دور 

افتاده‌اند.
والسلام
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3 فارس

 احمدرضا سهرابی

استاندار فارس که میانه دو هفته »دولت« و »وحدت« در مراسم گشایش بسته پنجاه 
ــود،  ــه ب ــروژه های شهرداری شیراز در این دوره از مدیریت شهری حضور یافت و یکم پ

تأکید کرد که گشایش این پروژه ها مردم را امیدوار می کند.
ــت در استان  ــه دول ــژه هفت ــروژه وی ــه گشایش هزار و 663 پ ــا اشاره ب ــری ب حسینعلی امی
ــن  ــرد: ای ــح ک ــه سرانجام رسید، تصری ــان ب ــارد توم ــزار میلی ــار 66/3 ه ــا اعتب ــه ب ــارس ک ف
کاری است که انجام شده و کلنگ زنی نیست و این با تمام محدودیت ها مثل سایه 

سنگین تحریم های ظالمانه، کار بزرگی است.
او در همین رهگذر یادآور شد: بخشی از این پروژه ها مربوط به شهرداری شیراز است 

که من واقعا علاقمند بودم نگاه کنم چرا که اینهاست که مردم را امیدوار می کند.
ــار  ــه اطه ــرای ائم ــار ب ــت و افتخ ــه زین ــم مای ــاش کنی ــد ت ــه بای ــر اینک ــد ب ــا تأکی ــری ب امی
باشیم، گفت: بخشی از این به تکالیف شخصی ما مثل انسان دوستی، نوع دوستی، 
انصاف، رحم، مروت، عدالت و کرامت انسانی برمی گردد و بخشی از این تکالیف در 
ایفای نقش مسئولان صدق می کند. بنابراین ما نسبت به کسانی که تکلیف ندارند 

فرق داریم.
او تأکید کرد: دین و تقوا عمدتاً باید خودش را در رفتارهای اجتماعی نشان دهد و کسی 
که بگوید متدین هستم اما حرف نادقیق بزند، خدمات را نبیند و منصفانه رفتار نکند 

این تدین نیست چرا که انسان متقی و منصف دقیق حرف می زند.
ــه جنگ تحمیلی 12 روزه اخیر و در  استاندار فارس در بخش دیگری از سخنان خود ب
پی آن »انسجام ملی« به وجود آمده اشاره کرد و یادآور شد: ما در حال دفاع مشروح 
ــس  ــش ب ــت آت ــن اس ــر آن ممک ــتیم و ه ــره نیس ــرک مخاط ــح و ت ــه صل ــتیم و در مرحل هس

نقض شود.
امیری با تأکید بر لزوم حفظ همبستگی ملی و آمادگی ملی گفت: جنگ 12 روزه تعلق 
خاطری بود که همه، فارغ از هر چیزی انسجام و اتحاد ملی را شکل دادند و دشمنی 
که برای براندازی آمده بود ناچار شد سر جایش بنشیند و درخواست آتش بس کند.

ــا اعتماد متقابل بین شهردار  ــادآور شد: در شهر شیراز هم ب او در ادامه این مبحث ی
و اعضای شورای شهر ما شاهد افتتاح پروژه های متعدد و عمران و آبادانی هستیم.

استاندار فارس نمونه وار به گشایش باغ ایرانی اشاره کرد و گفت: باغ با پارک فرق 
دارد و وقتی از باغ ایرانی صحبت می کنیم از فرهنگ و هویت ایرانی- اسامی صحبت 

می کنیم.
امیری تصریح کرد: افتتاح باغ ایرانی، افتتاح صرفا یک باغ نیست بلکه احیاء فرهنگ 

ایرانی- اسامی است و جایی برای تفکر است.
او در بخش دیگری از سخنان خود به روند طولانی ساخت بزرگراه قره پیری که پیوند 
ــن  ــده دو شهر شیراز و صدرا است اشاره کرد و گفت: من طی این مدت، چندی دهن
بار به صدرا سفر داشتم و همواره پروژه یاد شده از مطالبات جدی مردم این شهر و 
شخص دکتر ملک حسینی که از مفاخر ما است بوده و با توجه به آمد و شد روزانه 
حدود 10 هزار دانش آموز از صدرا به شیراز، لطفا این را به عنوان یک اولویت ]در 

دستور کار[ قرار دهید.
استاندار فارس همچنین از ترافیک شدید هسته مرکزی کلانشهر شیراز انتقاد و تصریح 
ــد  ــی بیفت ــول نیست چرا که اگر خدای ناکرده اتفاق ــل قب ــن وضعیت قاب ــا ای کرد: واقع

امداد و نجات امکان پذیر نیست.
ــتار  ــد خواس ــی کن ــگ م ــردم را تن ــق م ــده خل ــاد ش ــت ی ــه وضعی ــر اینک ــد ب ــا تأکی ــری ب امی

ــد. ــه ش ــن زمین ــدی در ای ــی ج چاره اندیش

در برابر شیراز، مسئول هستیم

شهردار شیراز اعام کرد که اگر امروز به داد شیراز نرسیم و شبانه روزی کار نکنیم، 
به دلیل مهاجرپذیری این شهر در آینده با مشکل مواجه خواهیم شد.

محمدحسن اسدی با تأکید بر اینکه در برابر شیراز مسئول هستیم یادآور شد: از همان 
ــرار شد  ــم و ق ــن کردی ــه 5 ساله شهر را تدوی ــت شهری، برنام ــن دوره از مدیری ــدای ای ابت

چهره شیراز در سال 1404 چهره ای متفاوت شود.
ــرد و  ــاره ک ــت اش ــه دول ــژه هفت ــیراز، وی ــای شهرداری ش ــروژه ه ــه پ ــن رهگذر ب او در همی
گفت: امروز تقاطع غیرهمسطح ]سید حسن نصراله[ افتتاح شد که پارسال، وزیر کشور 
ــاد که منطقه را از غرب و محرومیت خارج  ــه ای مهدی آب کلنگ آن را زد و پل رودخان
کرد افتتاح شد که همه اینها، نمونه ای از عزم و اراده مدیریت شهری در جهت تغییر 

چهره شهر است.
شهردار شیراز همچنین به گشایش و بهره برداری از شهر بازی باغ جنت اشاره کرد و 
گفت: شیراز همیشه در حسرت شهر بازی بود و امروز یکی از 3 پروژه شهر بازی که 
در دستور کار مدیریت شهری بود افتتاح شد و شهر بازی بزرگ شیراز هم در شرف 

قرارداد است.
او پیرامون باغ ایرانی هم یادآور شد: این باغ، نمونه ای از باغ های شیراز است که 

در گذشته مخروبه ای بود و امروز به افتتاح رسید.

بزرگ ترین سرمایه کشور، مردم هستند

رئیس شورای شهر شیراز با تأکید بر اینکه بزرگ ترین سرمایه کشور، مردم هستند 
تصریح کرد: جاهایی که اختاف پیش می آید، اگر کارها متوقف نشود حداقل کند 
می شود و خدا را سپاس که دوستی و همدلی و همراهی در شهر، امروز نتایج خودش 

را نشان می دهد.
ــرد و  ــتایش ک ــه را س ــاس برنام ــادی براس ــذر، کار جه ــن رهگ ــینی در همی ــم حس ــید ابراهی س
یادآور شد: کار جهادی همراه با برنامه، پیشرفت و آبادانی شهر و رضایت مردم را به 

همراه خواهد داشت.
او همچنین با اشاره به اینکه هر جا حوزه مدیریت ارشد استان نظری داشتند ما با 
تمام قوا پای کار آمدیم، جهت تکمیل پروژه قره پیری و مسیر دسترسی به آرامستان 

جدید شیراز وعده همکاری داد.

استاندار فارس در مراسم گشایش بسته پنجاه و یکم پروژه های شهرداری شیراز:

گشایش پروژه ها مردم را امیدوار می کند
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عصر مردم
 اعضای شورای اسامی شهر شیراز در این هفته مستقیماً پاسخگوی مسائل و دغدغه‌های 

شهروندان از طریق سامانه ارتباطات مردمی ۱۳۷ خواهند بود.
شورای اسامی شهر شیراز با هدف تقویت ارتباط با شهروندان و پاسخگویی به مطالبات 

آن‌ها، طرح “روی خط شهر” را در سامانه ۱۳۷ عملیاتی کرده است. 
 روی خط شهر، فرصتی مناسب برای طرح مستقیم مشکلات و دریافت پاسخ‌های صریح 

از نمایندگان مردم را در شورای اسامی شهر فراهم می‌آورد.
 محمود صفایی رئیس کمیسیون برنامه‌وبودجه، امور حقوقی و اماک شورای اسامی شهر 
ــه  و محمدرضا هاجری رئیس کمیسیون فرهنگی، گردشگری و سومین حرم اهل‌بیت)ع( ب

ــا ۱۲  ــاعت ۱۱ ت ــی در س ــورت تلفن ــیراز به‌ص ــق ۷ و ۳ ش ــهرداری مناط ــن در ش ــب ناظری ترتی
ــهروندان در  ــکلات ش ــنهادات و مش ــؤالات، پیش ــخگوی س ــهریورماه پاس ــای ۱۶ و ۱۷ ش در روزه
ــود.  ــد ب ــی ۱۳۷ خواهن ــات مردم ــامانه ارتباط ــق س ــهری از طری ــت ش ــف مدیری ــای مختل حوزه‌ه

این اقدام، گامی مهم در راستای افزایش اعتماد عمومی، ارتقای سطح مشارکت شهروندان 
در اداره شهر و بهبود فرآیند تصمیم‌گیری در شورای اسامی شهر محسوب می‌شود.

ــران شهرداری شیراز در  ــا شهروندان، مدی در راستای نهضت پاسخگویی و تعامل مستقیم ب
ــای  ــؤالات و دغدغه‌ه ــخگوی س ــی ۱۳۷، پاس ــات مردم ــامانه ارتباط ــق س ــش رو از طری ــه پی هفت

ــب طرح روی خط شهر هستند.  شهروندان در قال
ــران شهرداری  ــا شهروندان، مدی ــن در راستای نهضت پاسخگویی و تعامل مستقیم ب همچنی

ــؤالات و  ــخگوی س ــی ۱۳۷، پاس ــات مردم ــامانه ارتباط ــق س ــش رو از طری ــه پی ــیراز در هفت ش
ــتند. ــهر هس ــط ش ــرح روی خ ــب ط ــهروندان در قال ــای ش دغدغه‌ه

ــفاف و  ــخ‌های ش ــت پاس ــهری و دریاف ــائل ش ــرح مس ــرای ط ــطه ب ــی بی‌واس ــدام، فرصت ــن اق  ای
ــد. ــم می‌کن ــه را فراه ــئولین مربوط ــوی مس ــریع از س س

ــی فراشاییان و سیدعباس هاشمی‌نژاد، شهرداران مناطق ۶،  ــی، عل ــرزاد میرزای  براین‌اساس، ف
۷ و ۱۰، و اصغر سروی مدیرکل بازرسی در روزهای ۱۵ تا ۱۸ شهریورماه از ساعت ۱۰ تا ۱۱ 
ــت  ــف مدیری ــای مختل ــهروندان در حوزه‌ه ــکلات ش ــؤالات و مش ــخگوی س ــی پاس ــورت تلفن به‌ص
شهری خواهند بود.  برنامه روی خط شهر، گامی عملی در راستای افزایش رضایت‌مندی 

شهروندان و ارتقای سطح مشارکت آن‌ها در اداره شهر به شمار می‌رود.

ارتباط مستقیم مدیریت شهری شیراز با شهروندان
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 پریسا گلریزخاتمی
ــس  ــا رئی ــارس ب ــتان ف ــامی اس ــوراهای اس ــترک ش ــت مش نشس
دانشگاه علوم پزشکی شیراز، صبح دوازدهم شهریور در سالن 
اجاس شورای شهر شیراز برگزار شد. این جلسه فرصتی بود 
ــی  ــای واقع ــعه و گلایه‌ه ــای توس ــان وعده‌ه ــاب همزم ــرای بازت ب
ــر هاشمی، رئیس دانشگاه، از پروژه‌های  ــر سید بصی مردم. دکت
تازه، جذب پزشک متخصص، برنامه پزشک خانواده و راه‌اندازی 
ــس  ــی، رئی ــم بانش ــت و هاش ــخن گف ــاوری س ــم و فن ــارک عل پ
شورای اسامی استان، به مشکلات ملموس مردم در دسترسی 
ــان  ــری می ــان و نابراب ــالای درم ــی، هزینه‌های ب ــات درمان ــه خدم ب

ــت. ــتان پرداخ ــز اس ــتان‌ها و مرک شهرس
سفر درمانی به شیراز، باری بر دوش خانواده‌ها

ــر اینکه سامت و معیشت دو مطالبه  ــا تأکید ب هاشم بانشی ب
ــرای دریافت  اصلی مردم هستند، گفت: بسیاری از خانواده‌ها ب
خدمات حتی یک عمل ساده، مجبورند به شیراز بیایند، چون 
ــد و این  ــات کافی ندارن ــا امکان شهرستان‌ها پزشک متخصص ی
ــرد  ــالا می‌ب ــا را ب ــای خانواره ــم هزینه‌ه ــرر ه ــای مک ــت و آمده رف

ــد. ــیراز وارد می‌کن ــتان‌های ش ــر بیمارس ــف ب ــار مضاع ــم فش و ه
او به نابرابری در خدمات نیز اشاره کرد و افزود: وقتی 
ــاس  ــردم احس ــد، م ــت می‌مان ــت نوب ــا پش ــتانی روزه ــار شهرس بیم

می‌کنند. بی‌عدالتی 
ــرفت‌های  ــه پیش ــاره ب ــا اش ــتان، ب ــورای اس ــو ش ــور، عض ــادی پ ه
ــه  ــا تجرب ــر هاشمی ب ــت: دکت ــس آن، گف دانشگاه و تخصص رئی
عملی و تخصصی خود در حوزه گوش و حلق و بینی، 
ــد و  ــه رش ــته زمین ــی، توانس ــات مل ــرفته و اقدام ــای پیش جراحی‌ه
اعتبار دانشگاه را فراهم کند، اما باید نگران مهاجرت پرستاران 

و کمبود نیرو در شهرستان‌ها باشیم.
محمد کاظم رحیمی، عضو دیگر شورا، به ظرفیت‌های 
دانشگاه  گفت:  و  پرداخت  دانشگاه  پژوهشی  و  اقتصادی 
ــامت،  ــگری س ــعه گردش ــا توس ــد ب ــیراز می‌توان ــکی ش ــوم پزش عل
ــی،  ــه دولت ــتقل از بودج ــی مس ــر و درآمدزای ــرمایه‌گذاری خطرپذی س
نقش مؤثری در تقویت استان و کاهش فشار بر مرکز درمانی 

ــد. ــته باش داش
ظرفیت‌ها و وعده‌های دانشگاه

از  یکی  را  شیراز  پزشکی  علوم  دانشگاه  هاشمی،  دکتر 
ــران  ــوب ای ــی کشور و قطب پزشکی جن ــز علم ــن مراک بزرگ‌تری
ــزار  ــجو، ۳۵ ه ــزار دانش ــش از ۱۰ ه ــا بی ــت: ب ــرد و گف ــی ک معرف
ــروی  ــوزش نی ــأت علمی، هم در آم ــزار عضو هی ــد و یک‌ه کارمن

ــم. ــی داری ــگاه مل ــی جای ــات درمان ــه خدم ــم ارائ ــانی و ه انس
ــاره  ــت اش ــه دول ــی در هفت ــروژه عمران ــرداری از ۵۸ پ ــه بهره‌ب وی ب
کرد و افزود: توانمندسازی شهرستان‌ها از نظر حضور پزشکان 
متخصص، تجهیزات و فضاهای درمانی، اولویت اصلی ماست.

رئیس دانشگاه همچنین به حضور بیماران غیربومی اشاره کرد 
ــد و  ــکیل می‌دهن ــدگان را تش ــد مراجعه‌کنن ــش از ۳۰ درص ــه بی ک

این را نشانه اعتماد مردم دانست. 
وی درباره دارو نیز گفت: بیش از ۹۰ درصد داروهای مورد نیاز 

در داخل کشور تولید می‌شود و مشکل جدی وجود ندارد.
دکتر هاشمی در پایان ابراز امیدواری کرد که با ادامه 
ــامت و  ــگری س ــرح گردش ــئولان، ط ــری مس ــا و پیگی همکاری‌ه
ــود  ــرا ش ــارس اج ــتان ف ــدار در اس ــورت پای ــه ص ــی ب ــعه درمان توس
و تمامی شهرستان‌ها بتوانند از امکانات بهداشتی و درمانی 

بهره‌مند شوند. او افزود: با امیدواری و برنامه‌ریزی دقیق، 
ــت را  ــرات مثب ــم و تغیی ــر بگذاری ــت س ــا را پش ــم چالش‌ه می‌توانی

ــم. ــاهده کنی ــتان مش ــطح اس در س
اعتبارات و پروژه‌های دانشگاه

عبدالخالق کشاورزی، معاون توسعه مدیریت و منابع دانشگاه، در 
این نشست اعام کرد که امسال بیش از هزار میلیارد تومان 
ــتغال و  ــرای اش ــه و ب ــاص یافت ــگاه اختص ــه دانش ــی ب ــار عمران اعتب
ــال بودجه در نظر  ــارد ری ــز چهار هزار میلی سازوکار روستایی نی

گرفته شده است.
وی افزود: دانشگاه در حال ساخت بیمارستان در شهرستان‌هاست 
و بیش از ۵۸۰ میلیارد تومان برای هزینه‌های رفاهی و عملیاتی 
صرف شده است تا در شهرستان‌ها نیز خدمات رفاهی مناسب 

ــود. ارائه ش
ــوم  ــگاه عل ــر، دانش ــال‌های اخی ــت: در س ــن گف ــاورزی همچنی کش
ــار جذب پرسنل در کشور را داشته  ــن آم پزشکی شیراز بالاتری

ــد  ــه خواه ــی ادام ــات درمان ــای خدم ــرای ارتق ــد ب ــن رون است و ای
داشت.

دارو، تجهیزات و چالش‌های روستایی
ــگاه  ــوز درمان ــتاها هن ــیاری از روس ــه بس ــدند ک ــادآور ش ــوراها ی ش
ــه  ــی ب ــفرهای طولان ــه س ــور ب ــاران مجب ــد و بیم ــبانه‌روزی ندارن ش
مراکز استان هستند. هادی پور افزود: کمبود دارو و تجهیزات 
پزشکی در شهرستان‌ها و فرسودگی برخی دستگاه‌ها، فشار 

ــد. ــگاه وارد می‌کن ــر دانش ــی ب مضاعف
بانشی تأکید کرد که مشارکت خیرین مهم است اما بار اصلی 

سامت باید بر دوش ساختار دولتی و برنامه‌ریزی پایدار باشد.
راهکارها و چشم‌انداز آینده

ــوراها  ــا ش ــود ت ــی ب ــروز فرصت ــزود: نشست ام ــان اف بانشی در پای
ــود  ــرای بهب ــی ب ــد و راهکارهای ــو کنن ــم گفت‌وگ ــا ه ــگاه ب و دانش
خدمات ارائه شود؛ چون باور داریم که با تعامل و همکاری، 
ــگاه  ــای دانش ــش داد و ظرفیت‌ه ــردم را کاه ــای م ــوان گلایه‌ه می‌ت
ــده،  ــوب و قانع‌کنن ــت خ ــن نشس ــردم درآورد و ای ــت م ــه خدم را ب
ــا  ــد راهگش ــگاه می‌توان ــورا و دانش ــان ش ــل می ــه تعام ــان داد ک نش
باشد. نشست شورای اسامی استان فارس با رئیس دانشگاه 
علوم پزشکی شیراز تصویری از حوزه سامت فارس ارائه داد 
واقعیت‌های  با  دانشگاه  آن وعده‌ها و ظرفیت‌های  در  که 
ــا  ــد. ام ــده ش ــان دی ــوراها هم‌زم ــای ش ــردم و دغدغه‌ه ــوس م ملم
آینده سامت استان، بیش از هر چیز به این بستگی دارد که 
این دو نگاه بتوانند به هم نزدیک شوند و راهکارهای عملی 

ــرای مردم اجرایی شود. ب

گزارش اختصاصی عصر مردم؛

 پریسا گلریزخاتمی 
ــازار  ــر، ب ــای اخی ــا در ماه‌ه ــت خوراکی‌ه ــداوم قیم ــش م افزای
ــته  ــب نگذاش ــز بی‌نصی ــارس را نی ــتان‌های ف ــیراز و شهرس ش
ــران نشان می‌دهد  ــار ای ــن داده‌های مرکز آم است. تازه‌تری
که تورم خوراکی‌ها در مرداد امسال به بیش از ۵۱ درصد 
ــوه و  ــن می ــژه در میادی ــی، به‌وی ــای محل ــا در بازاره ــیده؛ ام رس
ــر از  ــدی فرات ــرف رش ــام پرمص ــیاری از اق ــیراز، بس ــار ش تره‌ب
این عدد را تجربه کرده‌اند که نتیجه آن، کوچک‌تر شدن 
سفره‌های خانوار و دشواری تأمین حداقل نیازهای غذایی 

است.
برنج ایرانی؛ مهمان نیمه‌لوکس سفره‌ها

در بازارهای شیراز، قیمت برنج ایرانی به‌طور متوسط به بیش از ۲۸۰ تا ۳۰۰ هزار تومان 
ــه سال گذشته. بسیاری از فروشندگان  ــر نسبت ب ــم براب ــی حدود دو و نی رسیده است؛ یعن
دروازه کازرون شیراز می‌گویند مشتری‌ها بیشتر به سمت خرید کیلویی و بسته‌های 
ــگاه اقشار متوسط  ــی پناه ــه زمان ــج خارجی هم ک ــد. برن ــج خارجی رفته‌ان ــا برن ــر ی کوچک‌ت

بود، اکنون به مرز ۹۵ تا ۱۰۰ هزار تومان رسیده است.
از سوی دیگر، به دلیل نزدیکی به فصل برداشت، واردات برنج خارجی نیز ممنوع شده 
ــازار و  ــر ب ــد فشار بیشتری ب ــاور کارشناسان، در کوتاه‌مدت می‌توان ــه ب است؛ موضوعی که ب

ــد. ــدگان وارد کن مصرف‌کنن
روایت یک خانواده از شیراز

یکی از شهروندان شیرازی که همسایه‌اش اهل کامفیروز و برنج‌کار است، درباره وضعیت 
ــان  ــی ۸۰ هزار توم ــی را از همسایه‌مان کیلوی ــج محل ــن برن ــد: سال گذشته همی ــازار می‌گوی ب
ــزار  ــی ۲۵۰ ه ــار کیلوی ــا این‌‌ب ــج داشتیم، ام ــد برن ــاره قصد خری ــش دوب ــاه پی ــک م ــم. ی خریدی
تومان اعام کرد و تأکید داشت که همین برنج درب مغازه تا ۲۸۰ هزار تومان به فروش 
می‌رسد؛ اما واقعیت این است که دیگر توان خرید چنین برنجی را نداریم. حتی اوایل 
سال برنج نیم‌دانه را کیلویی ۵۰ هزار تومان خریدیم و حالا همان نیم‌دانه هم به بیش 

از ۱۰۰ هزار تومان رسیده است.
حبوبات؛ دیگر جایگزین ارزانی نیست

ــد،  ــرف می‌ش ــت مص ــن گوش ــوان جایگزی ــارس به‌عن ــای ف ــواره در خانواده‌ه ــه هم ــات، ک حبوب
ــت  ــه دروازه کازرون قیم ــای محل ــی مغازه‌ه ــت. در برخ ــته اس ــابقه‌ای داش ــی بی‌س ــش قیمت جه
ــان و نخود و  ــزار توم ــالای ۲۰۰ ه ــز ب ــا قرم ــان گذشته، لوبی ــزار توم ــرز ۴۰۰ ه ــی از م لوبیاچیت
عدس نیز به حدود ۱۸۰ هزار تومان رسیده‌اند. این افزایش، فشار بیشتری بر دهک‌های 
پایین وارد کرده است؛ چراکه دیگر حتی جایگزین‌های سنتی هم برای پروتئین حیوانی 

باقی نمانده است.
میوه‌های تابستانی؛ از باغ فارس تا بازار لوکس

استان فارس یکی از قطب‌های تولید میوه در کشور است، اما همین محصولات در بازار 
ــت  ــار، قیم ــوه و تره‌ب ــن می ــه، در میادی ــوان نمون ــده‌اند. به‌عن ــدل ش ــران ب ــی گ ــه کالای ــیراز ب ش
هلو به ۱۱۰ هزار تومان، سیب به بیش از ۱۰۰ هزار تومان و موز به ۱۶۰ هزار تومان 
رسیده است؛ در حالی که با سود ۳۰ درصدی هر کدام با قیمت‌های غیرقابل باوری در 

ــد. ــروش می‌رس ــه ف ــی ب ــوه فروش ــای می مغازه‌ه
ــه  ــل می‌شد و بیشتر اقشار جامع ــی تعدی ــس از مدت ــا پ ــت نوبرانه‌ه ــته، قیم ــال‌های گذش در س
ــا روزهای پایانی فصل،  می‌توانستند میوه خریداری کنند، اما امسال از ابتدای تابستان ت
ــد  ــوان خری ــز ت ــط نی ــه متوس ــای طبق ــه خانواده‌ه ــا ک ــا آن ج ــده، ت ــالا مان ــان ب ــا همچن نرخ‌ه
ــه که همواره به‌عنوان ارزان‌ترین میوه فصل شناخته  ــد. حتی هندوان مستمر میوه را ندارن
ــه  ــی ک ــیده است؛ قیمت ــان رس ــزار توم ــی ۳۸ ه ــه کیلوی ــیراز ب ــازار ش ــا در ب ــن روزه می‌شد، ای
ــده  ــت‌نیافتنی ش ــاً دس ــا عم ــیاری از خانواره ــرای بس ــتانی ب ــوه تابس ــفره می ــد س ــان می‌ده نش

است.
ــی در استان باعث می‌شود  ــی و سردخانه کاف ــع تبدیل ــود صنای ــد نب کارشناسان هم می‌گوین
بخش زیادی از محصول کشاورزان به‌سرعت روانه بازار شود و دست دلالان برای تعیین 

قیمت باز بماند.
دلایل گرانی در فارس

فرزاد رضایی رئیس اتحادیه فروشندگان میوه و تره‌بار شیراز در گفتگو با عصرمردم، سه 
ــامل  ــه ش ــل کلان ک ــد: اول عوام ــر می‌دان ــارس مؤث ــا در ف ــی خوراکی‌ه ــل را در گران سطح عام
ــت. دوم،  ــوخت اس ــاورزی و س ــای کش ــه واردات نهاده‌ه ــش هزین ــور، افزای ــی کش ــورم عموم ت
عوامل بخشی و اقلیمی که خشکسالی‌های مکرر و کاهش سطح زیرکشت در دشت‌های 
مرودشت، داراب و جهرم، عرضه محصولات پرمصرف را کاهش داده است و سوم، عوامل 
ــاخت‌های  ــف زیرس ــازار و ضع ــا ب ــه ت ــیر مزرع ــطه‌ها در مس ــدد واس ــه تع ــی ک ــی و توزیع مدیریت
نگهداری و حمل‌ونقل است و بسیاری از فروشندگان تأکید می‌کنند که فاصله قیمتی بین 

ــت. ــر اس ــده، گاه دو براب ــدار و مصرف‌کنن باغ
تهدید امنیت غذایی و سلامت اجتماعی

ــد  ــارس بیش از هر زمان دیگری در معرض تهدی ــد، امنیت غذایی در ف ــا ادامه این رون ب
ــج،  ــه سمت مصرف برن ــا حذف گوشت قرمز ب ــر ب است. خانواده‌های کم‌درآمد، که پیش‌ت
ــد.  ــت داده و می‌دهن ــز از دس ــا را نی ــان گزینه‌ه ــون هم ــد، اکن ــوه روی آورده بودن ــات و می حبوب
کارشناسان هشدار می‌دهند که تبعات این روند فقط اقتصادی نیست؛ بلکه مستقیماً بر 

سامت نسل آینده و کیفیت نیروی کار اثر خواهد گذاشت.
مهار گرانی خوراکی‌ها در فارس نیازمند اصلاحات فوری در نظام توزیع، حمایت از تولید 
ــه عمل نرسد و تصمیم‌های  ــا ب ــه وعده‌ه ــی ک ــا زمان ــا ت ــازار است. ام ــر ب و نظارت جدی ب
ــی خوراکی‌ها"  ــر خواهد شد و "گران ــه نشود، سفره‌های مردم هر روز کوچک‌ت سخت گرفت
ــدل  ــرای استان و کشور ب ــی ب ــی امنیت ــدی اجتماعی و حت ــه تهدی از یک بحران اقتصادی ب

ــی نشود. ــا سفره مردم بیش از این خال می‌شود. کاش گوش شنوایی باشد ت

استاندار فارس در جمع علما و نخبگان اهل سنت شهرستان اوز:

وحدت اسلامی، سرمایه راهبردی است
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عصر مردم
همزمان با ماه ربیع‌الاول و در آستانه میاد پیامبر اکرم حضرت 
ــه  ــفر ب ــا س ــارس ب ــتاندار ف ــه(، اس ــی )صلوات‌الله‌علی ــد مصطف محم
شهرستان اوز، در نشستی با حضور علما و نخبگان اهل سنت، 
ــی  ــت هم‌افزای ــرورت تقوی ــر ض ــدت، ب ــه وح ــک هفت ــن تبری ضم
مذهبی و انسجام اجتماعی در چارچوب مشترکات اسامی تأکید 
کرد؛ این نشست در مدرسه عالی احمدیه برگزار شد و با حضور 
ــتان‌های  ــی از اس ــی و اجرای ــی، فرهنگ ــخصیت‌های دین ــی از ش جمع
مختلف همراه بود. حسینعلی امیری با اشاره به جایگاه انسان 
در آموزه‌های اسامی، کرامت ذاتی انسان را فارغ از دین، 
مذهب و قومیت یادآور شد و گفت: در طول تاریخ، جریان‌های 
ــال  ــه دنب ــی، ب ــی و قوم ــات مذهب ــری از اختلاف ــا بهره‌گی ــلطه‌گر ب س

تفرقه‌افکنی و بی‌ثبات‌سازی جوامع اسامی بوده‌اند.
 اختاف در اندیشه، وحدت در هدف؛ تأکید استاندار 
فارس بر نقش گفت‌وگوی علمی در تقویت 

ــامی ــجام اس انس

نماینده عالی دولت در استان فارس با تأکید بر اینکه وحدت 
اسامی به معنای حذف تفاوت‌ها نیست، اظهار داشت: 
ــت  ــد نیس ــا تهدی ــه تنه ــی، ن ــت‌های علم ــاف در آرا و برداش اخت
بلکه ظرفیتی برای رشد، تولید اندیشه و پیشرفت امت اسامی 
ــه که در سنت پیامبر اکرم )ص( نیز آمده است،  است. آن‌گون

ــت. ــری اس ــکوفایی فک ــت و ش ــاز رحم ــت، زمینه‌س ــاف ام اخت
استاندار فارس با اشاره به منابع معتبر استنباط احکام شرعی از 
جمله قرآن، سنت، اجماع و عقل، بر نقش دانش و گفت‌وگوی 
ــرد  ــد ک ــه اسامی تأکی ــای فکری جامع ــت بنیان‌ه علمی در تقوی
و افزود: در شرایطی که دشمنان اسام با ابزارهای رسانه‌ای و 
ــترکات و  ــر مش ــز ب ــتند، تمرک ــی هس ــال تفرقه‌افکن ــه دنب ــی ب امنیت

ــردی است. ــی راهب ــا، ضرورت ــرش تفاوت‌ه پذی
وی همچنین با اشاره به تجربه انسجام ملی در مقابله 
با تهدیدات اخیر، اتحاد شیعه و سنی در جریان جنگ 
ــت: در  ــت و گف ــی دانس ــتگی عمل ــه‌ای از همبس دوازده‌روزه را نمون
آن روزها، ایستادگی مردم، رهبری حکیمانه مقام معظم 

ــت  ــی امنی ــورای عال ــه ش ــات مدبران ــی(، تصمیم رهبری)مدظله‌العال
ــلح و  ــای مس ــداکاری نیروه ــکیان، ف ــر پزش ــت دکت ــه ریاس ــی ب مل
انسجام مردمی دفاع ملی را شکل داد و سبب شد دشمنی که 

ــد. ــینی کن ــود، عقب‌نش ــده ب ــدازی آم ــرای بران ب
ــای  ــت گفت‌وگوه ــه اهمی ــاره ب ــا اش ــارس ب ــتاندار ف ــان اس در پای
ــری  ــه بهره‌گی ــار داشت ک ــل و تفاهم، اظه علمی در فضای تعام
ــم  ــای فه ــاز ارتق ــد زمینه‌س ــی می‌توان ــری و فقه ــای فک از تفاوت‌ه

ــد. ــامی باش ــه اس ــی در جامع ــت هم‌گرای ــی و تقوی دین
وی افزود که در تاریخ اسام، اختاف نظرهای علمی همواره 
ــز،  ــروز نی ــرایط ام ــد و در ش ــه بوده‌ان ــد اندیش ــد و تولی ــأ رش منش
تمرکز بر مشترکات و مدیریت منطقی تفاوت‌ها می‌تواند 

ــد. ــا کن ــی ایف ــجام اجتماع ــظ انس ــری در حف ــش مؤث نق
ــا  ــگان ب ــا و نخب ــه علم ــرد ک ــدواری ک ــراز امی ــارس اب ــتاندار ف اس
ــه تقویت وحدت عملی در جامعه کمک  استمرار این مسیر، ب
ــور  ــتان و کش ــطح اس ــی در س ــی فرهنگ ــاز هم‌افزای ــد و زمینه‌س کنن

باشند.

معاون سیاسی، امنیتی و اجتماعی استانداری فارس تأکید کرد 
که وحدت و همدلی بین توده مردم و نخبگان در سه مقطع 
حساس تاریخ جمهوری اسامی، از پیروزی انقاب تا دفاع 
مقدس و جنگ ۱۲ روزه، نقش‌آفرینی چشمگیری داشته و 

پاسداری از این انسجام برای آینده کشور ضروری است.
در  وحدت  هفته  گرامیداشت  آیین  در  رضایی  حجت‌الله 
شهرستان خنج با اشاره به اهمیت وحدت و همدلی در تاریخ 
ــردم و  ــوده م ــن ت ــی بی ــدت و همدل ــت: وح ــامی، گف ــران اس ای
ــر  ــش از ه ــی بی ــم تاریخ ــاس و مه ــع حس ــه مقط ــگان در س نخب

ــت. ــرده اس ــی ک ــری نقش‌آفرین ــان دیگ زم
ــامی  ــاب اس ــروزی انق ــی را پی ــاع مل ــن اجم ــه اول ای وی مرحل
ــرت  ــان حض ــاس گفتم ــر اس ــع، ب ــن مقط ــزود: در ای ــمرد و اف برش
ــه  ــر استبداد غلب امام خمینی )ره(، مردم و نخبگان توانستند ب

ــد. کنن
ــرد  ــوان ک ــدس عن ــاع مق ــال دف ــه دوم را هشت س ــی مرحل رضای
ــگان  ــردم و نخب ــن م ــی بی ــاع مل ــز اجم ــن دوران نی ــت: در ای و گف

ــروز شود. ــر دشمن بعثی پی ــران ب ــا ای سبب شد ت
ــی ۱۲ روزه  ــگ تحمیل ــی جن ــوم، یعن ــه س ــه مرحل ــن ب وی همچنی
اشاره کرد و گفت: در این مقطع شاهد شکل‌گیری اجماعی 
ــران و  ــخ ای ــه در تاری ــم ک ــوده بودی ــه و ت ــن نخب ــی بی مثال‌زدن

جهان ثبت شد.
به گزارش ایسنا به نقل از روابط عمومی استانداری فارس 
ــی  ــی و اجتماع ــی، امنیت ــاون سیاس ــهریور، مع ــه ۱۴ ش در روز جمع
ــی،  ــظ انسجام مل ــر ضرورت حف ــد ب ــا تأکی ــارس ب ــتانداری ف اس
تصریح کرد: برای ادامه این مسیر موفقیت‌آمیز باید همواره 

ــاس بداریم. ــی مردم و نخبگان را پ وحدت و همدل

رضایی معاون استانداری فارس مطرح کرد:

وحدت و همدلی مردم و نخبگان، عامل موفقیت ایران در ۳ مقطع تاریخی

سفره‌های خالی‌تر؛ گرانی خوراکی‌ها در بازار شیراز

هشدار امام جمعه موقت شیراز 
درباره جنگ ترکیبی دشمن برای ایجاد تفرقه

 امام جمعه موقت شیراز با اشاره به تاکید رهبر انقاب بر لزوم حمایت از رئیس جمهور، هشدار 
ــه در  ــی ایجاد تفرق ــذب در فضای مجازی در پ ــار ک ــی و گسترش اخب ــگ ترکیب ــا جن ــه دشمن ب داد ک

کشور است.
ــا، حجت‌الاسام عبدالرضا محمودی در خطبه‌های نماز عبادی- سیاسی جمعه این  ــه گزارش ایرن ب
ــد  ــح کردن ــرا تصری ــری اخی ــرد: رهب ــد ک ــور اشاره و تاکی ــه رئیس‌جمه ــر علی ــه تهاجم اخی ــه شیراز، ب هفت
که همگان باید از رئیس‌جمهور حمایت کنند و این مهم باید مورد توجه آحاد جامعه قرار گیرد، 
ــه اینکه شبکه‌های اجتماعی از مطالبی که صحت آن‌ها مشخص نیست و خاف اخاق است،  ن

پر شود.
وی بر حفظ حقوق متقابل مردم و مسئولان، عدم تبعیض و ویژه‌خواری تاکید کرد و گفت: مردم 

ولی نعمت هستند؛ امانت‌داری و رساندن امانت به اهلش باید از سوی مسئولان پیگیری شود.
امام جمعه موقت شیراز با گرامیداشت ایام میاد پیامبر مکرم اسام)ص( و هفته وحدت، وحدت 
را یکی از ارکان مهم امت اسام دانست و بیان کرد: حفظ وحدت و انسجام جامعه در دین مهم و 

ضروری توصیه شده است.
حجت‌الاسام محمودی با بیان اینکه تفاوت سلیقه در هر جامعه‌ای طبیعی است، افزود: این موارد 
ــا دروغ و مباحث  ــا مراقبت در شبکه‌های اجتماعی ضروری است ت ــه نیست، ام جزو دسته‌بندی تفرق

غیرواقعی در سطح جامعه گسترش نیابد.
وی در ادامه با اشاره به توطئه‌های دشمنان از ابتدای انقاب تاکنون، اظهارکرد: آمریکای جنایتکار 
ــد؛  ــش ببرن ــد کاری از پی ــگ نمی‌توانن ــل جن ــخت و تحمی ــه س ــرائیل از راه توطئ ــش اس ــم کودک‌ک و رژی
ــد؛  ــردم ش ــتر م ــاد بیش ــاق و اتح ــب وف ــگ موج ــن جن ــم، ای ــر دیدی ــگ ۱۲ روزه اخی ــه در جن ــور ک همان‌ط

ــرار دارد. ــه و نفاق در دستور کار استکبار ق ــون ایجاد اختاف، تفرق اکن
امام جمعه موقت شیراز خطاب به صاحبان تریبون هشدار داد: همه کسانی که تریبونی در اختیار 

ــد. ــه و نفاق در جامعه می‌شود را محکوم کنن ــی که موجب تفرق ــد هوشیار باشند و صدای ــد، بای دارن

گزارش عصرمردم از نشست شورای اسلامی فارس و علوم پزشکی شیراز؛

سلامت فارس؛ میان وعده‌های دانشگاه و چشم‌انتظاری مردم
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سلامت

پای چوبه دار ایستاده بودم نیلوفر. مأمور اجرای حکم را نمیپای چوبه دار ایستاده بودم نیلوفر. مأمور اجرای حکم را نمی  دیدم، اما دیدم، اما 
میمی  دانستم کدام طرفم ایستاده. برگشتم طرف چپم و گفتم: »معطل نکن. دانستم کدام طرفم ایستاده. برگشتم طرف چپم و گفتم: »معطل نکن. 
یک‌بار اگر باشه که تو مأمور وصال باشی همین دفعهیک‌بار اگر باشه که تو مأمور وصال باشی همین دفعه  ست. از دستش نده. ست. از دستش نده. 

دست و دلت نلرزه. بزن. زیر پام را خالی کن.«دست و دلت نلرزه. بزن. زیر پام را خالی کن.«
همیشه صداهایی در ذهنم بود. حرفهمیشه صداهایی در ذهنم بود. حرف  های اکبر میهای اکبر می  نشست یک جایی نشست یک جایی 
ته مغزم؛ اما این شایدها و اگرها به چه درد من میته مغزم؛ اما این شایدها و اگرها به چه درد من می  خورند وقتی تو نباشی. خورند وقتی تو نباشی. 
حتی فرقی هم نمیحتی فرقی هم نمی  کند به قصاص خون تو، سر من بره بالای دار یا آن کند به قصاص خون تو، سر من بره بالای دار یا آن 
پیر کفتار. حلقه طناب دور گردن که بیفته همه‌چیز غبار میپیر کفتار. حلقه طناب دور گردن که بیفته همه‌چیز غبار می  شه جز حفره شه جز حفره 
نبودنت. اکبر تمام شب را با من بیدار ماند. دست و پای من سِر بود. صدای نبودنت. اکبر تمام شب را با من بیدار ماند. دست و پای من سِر بود. صدای 
پا که در راهروی زندان پیچید گفت: »بچه! خوف نکن.« مچ دستم رو پا که در راهروی زندان پیچید گفت: »بچه! خوف نکن.« مچ دستم رو 
محکم گرفت و فشار داد. آن‌قدر که درد از یادم برد که میمحکم گرفت و فشار داد. آن‌قدر که درد از یادم برد که می  روم تا بمیرم. روم تا بمیرم. 
وقتی دستم را رها کرد هنوز اطرافم طلایی سرخ بود که آرام جایش را وقتی دستم را رها کرد هنوز اطرافم طلایی سرخ بود که آرام جایش را 
به یکبه یک  جور شیریِ محو داد. انگار توی مه ایستاده باشی. اکبر میجور شیریِ محو داد. انگار توی مه ایستاده باشی. اکبر می  دانست. دانست. 

اکبر خیلی خوب می دانست.اکبر خیلی خوب می دانست.
صورتش  بودند.  شده  باز  هم  از  صورتش  روی  کبود  صورتش های  بودند.  شده  باز  هم  از  صورتش  روی  کبود  بته  های  و  بتهگل  و  گل 
مهتابی بود. مثل صورت تو وقتی پیدایت کردم. صدای پاها که نزدیک مهتابی بود. مثل صورت تو وقتی پیدایت کردم. صدای پاها که نزدیک 
شد، مرا درآغوش گرفت و گفت: »یاحق! به نام آن‌که بیشد، مرا درآغوش گرفت و گفت: »یاحق! به نام آن‌که بی  گناه میگناه می  میره.«میره.«

تنها همان یک‌دفعه دیدم بغض کرد. آن بالا، با چشمان بسته صداهای تنها همان یک‌دفعه دیدم بغض کرد. آن بالا، با چشمان بسته صداهای 
تاریکی  میان  تاریکی کردم  میان  می  کردم  فکر  من  میشدند.  فکر  من  می  شدند.  دور  که  میشنیدم  دور  که  می  شنیدم  میآشنایی  آشنایی 
بعدش تو را پیدا میبعدش تو را پیدا می  کنم؟ نفسم بندآمده بود. از اشتیاق. از ترس. هیچ‌چیز کنم؟ نفسم بندآمده بود. از اشتیاق. از ترس. هیچ‌چیز 
سیاه نبود. از پشت چشمسیاه نبود. از پشت چشم  بند همه‌چیز طلایی بود؛ اما سرخیبند همه‌چیز طلایی بود؛ اما سرخی  اش بیشتر بود. اش بیشتر بود. 

دوباره داد زدم: »زود باش لعنتی. خالی کن زیر پام رو.«دوباره داد زدم: »زود باش لعنتی. خالی کن زیر پام رو.«
 زانوهایم خم شدند. خفتی طناب را زیر خرخره زانوهایم خم شدند. خفتی طناب را زیر خرخره  ام بیشتر حس کردم. ام بیشتر حس کردم. 
بیچارگی‌ام داشت تمام می شد. کاش تمام شده بود. ضربهبیچارگی‌ام داشت تمام می شد. کاش تمام شده بود. ضربه  های سیلی مرا های سیلی مرا 

به خودم آورد. سرم برگشت سمت راست:به خودم آورد. سرم برگشت سمت راست:
»گذشتم ازش. از خون دخترم گذشتم.«»گذشتم ازش. از خون دخترم گذشتم.«

بگذری که چی؟ نمی  بینی بینی  نگذر...  بزنم: »نگذر...  فریاد  نمیخواستم  بگذری که چی؟  نگذر...  بزنم: »نگذر...  فریاد   می می  خواستم 
پشتم دیگه صاف نیست؟ نمی بینی دارم میپشتم دیگه صاف نیست؟ نمی بینی دارم می  رم توی جلد یک پیرمرد؟«رم توی جلد یک پیرمرد؟«

 صدا از این حنجره درنمی‌آمد نیلوفر. هن صدا از این حنجره درنمی‌آمد نیلوفر. هن  هن بود همش. تازه فهمیدم هن بود همش. تازه فهمیدم 
می  گفت: گفت:  مأمور  بود.  اول  بار  رفتی  تو  وقتی  از  شده.  خیس  میبندم  مأمور  بود.  اول  بار  رفتی  تو  وقتی  از  شده.  خیس  چشمچشم  بندم 

نمینمی  تونستی نفس بکشی. من داد می‌زدم احمق... احمق...تونستی نفس بکشی. من داد می‌زدم احمق... احمق...
*** *** 

جلویش  و  درآمده  گور  از  آمد  نظرش  به  نکشتنش؟  چرا  کرد  جلویش فکر  و  درآمده  گور  از  آمد  نظرش  به  نکشتنش؟  چرا  کرد  فکر 
ایستاده. با آن ریش کذایی و موهای تنک. فکر کرد حتی از خودش هم ایستاده. با آن ریش کذایی و موهای تنک. فکر کرد حتی از خودش هم 
پیرتر شده. وقتی رسید که زنگ همه طبقات را زده بود. پیرمرد صدایش پیرتر شده. وقتی رسید که زنگ همه طبقات را زده بود. پیرمرد صدایش 

کرده بود: »آقای رحیمی؟« و او جواب داده بود: »بله!«کرده بود: »آقای رحیمی؟« و او جواب داده بود: »بله!«
 آقای حامدی... مشاعرش رو از دست داده. سگ دله... استخوان آقای حامدی... مشاعرش رو از دست داده. سگ دله... استخوان  هاش هاش 

هم باید پودر میهم باید پودر می  شد.شد.
 مرد به کیسه دستش نگاه کرده بود. پیرمرد می مرد به کیسه دستش نگاه کرده بود. پیرمرد می  دانست هرجا میدانست هرجا می  رود رود 
همه میهمه می  فهمند بوی پیریفهمند بوی پیری  ها را میها را می  دهد. حالا با یک کیسه نانِ جو و پنیر دهد. حالا با یک کیسه نانِ جو و پنیر 
دیگه  یک‌بار  کنید  »کمکم   - سال.  از شش  بعد  بود،  ایستاده  او  دیگه جلوی  یک‌بار  کنید  »کمکم   - سال.  از شش  بعد  بود،  ایستاده  او  جلوی 

داخل خانه را ببینم.«داخل خانه را ببینم.«
 پیرمرد گفت: »حالا کسان دیگری آن پیرمرد گفت: »حالا کسان دیگری آن  جا زندگی میجا زندگی می  کنند اما سعیکنند اما سعی  اش اش 
را میرا می  کند.« پیرمرد در حالی اینکند.« پیرمرد در حالی این  ها را میها را می  گفت که با خود فکر میگفت که با خود فکر می  کرد آیا کرد آیا 

این حرفاین حرف  ها بهانه است؟ آیا بهانهها بهانه است؟ آیا بهانه  ی آمدن اوست؟!. ی آمدن اوست؟!. 
******

 در بهداری روی تخت افتاده بودم. تب داشتم. چه زود تنم غریبه شد با  در بهداری روی تخت افتاده بودم. تب داشتم. چه زود تنم غریبه شد با 
این دنیا. دکتر میاین دنیا. دکتر می  گفت: »فیاضی کیه؟ از دیشب یه بند میگفت: »فیاضی کیه؟ از دیشب یه بند می  گی فیاضی...« گی فیاضی...« 
میمی  گفت خوف مرگ آدم را به جاهای عجیبی می‌برد... میگفت خوف مرگ آدم را به جاهای عجیبی می‌برد... می  گفت خیلی گفت خیلی 
از این چیزها دیده و فلان... مثلًا میاز این چیزها دیده و فلان... مثلًا می  گفت یک نفر دو روز قبل از اجرای گفت یک نفر دو روز قبل از اجرای 
حکمش چنان دست درد داشته که هیچ طور نمیحکمش چنان دست درد داشته که هیچ طور نمی  توانسته آرامش کند... توانسته آرامش کند... 
پرسیدم: چرا؟ گفت: »بهتر است ندانی با آن دست چه کار کرده...« و بعد پرسیدم: چرا؟ گفت: »بهتر است ندانی با آن دست چه کار کرده...« و بعد 

افزود: »حالت خوب نیست... اما آخرش نگفتی این فیاضی کیه؟!«افزود: »حالت خوب نیست... اما آخرش نگفتی این فیاضی کیه؟!«
ببینم. غروبش را تو  ببینم. غروبش را تو توانستم طلوع و غروب خورشید را  از پنجره میاز پنجره می  توانستم طلوع و غروب خورشید را 
بازجو هم که  بازجو هم که خوردم.  نمینمی  دانی که چه طور منگ شده بودم و گیج میدانی که چه طور منگ شده بودم و گیج می  خوردم. 
مشت میمشت می  کوبید توی صورتم همان‌طور بودم. توی آن اتاق نیمه‌تاریک، کوبید توی صورتم همان‌طور بودم. توی آن اتاق نیمه‌تاریک، 
چادرت.  بال  زیر  پیچید  نامردانه  نسیم  که  بودم  افتاده  روزی  غروب  چادرت. یاد  بال  زیر  پیچید  نامردانه  نسیم  که  بودم  افتاده  روزی  غروب  یاد 
بار که می  روم آنروم آن  جا جا  بر صورتم. حالا هر  آمد و مشت شد  نماند.  بار که میجا  بر صورتم. حالا هر  آمد و مشت شد  نماند.  آنآن  جا 
طلوعش  اما  است،  غبار  بوی  فقط  طلوعش کشم.  اما  است،  غبار  بوی  فقط  می  کشم.  بو  مثل سگ  و  میایستم  بو  مثل سگ  و  میمی  ایستم 
آن شب، طلوع  از  بعد  نباشد؟  یادت  آن شب، طلوع شود  از  بعد  نباشد؟  یادت  یادت هست. مگر می  شود  حتماً  مگر میرا  یادت هست.  حتماً  را 
خورشید را دیدیم و تو گفتی انگار خورشید یک عالم الماس ریخته تو دریا. خورشید را دیدیم و تو گفتی انگار خورشید یک عالم الماس ریخته تو دریا. 

کاش همان‌جا مانده بودیم. حامدی میکاش همان‌جا مانده بودیم. حامدی می  گفت: »هوس زن نمیگفت: »هوس زن نمی  کنی؟«کنی؟«
مثل  آدم  تن  بود.  گذشته  سال  سه  اما  دارد  خجالت  مثل دانم  آدم  تن  بود.  گذشته  سال  سه  اما  دارد  خجالت  می  دانم  نیلوفر  می  نیلوفر   
روحش نیست. آخ! امان از آن روزهای ماه‌عسل توی دهکده ساحلی. تو روحش نیست. آخ! امان از آن روزهای ماه‌عسل توی دهکده ساحلی. تو 

دیگر چرا به خوابم نمیدیگر چرا به خوابم نمی  آیی؟آیی؟
اکبر از اژدها میاکبر از اژدها می  گفت: »کار خود نسناسشه.« سرش را تکیه داده بود به گفت: »کار خود نسناسشه.« سرش را تکیه داده بود به 

میله تخت. سایهمیله تخت. سایه  ی میله های پنجره افتاده بود روی خال‌کوبی صورتش.ی میله های پنجره افتاده بود روی خال‌کوبی صورتش.
گفتم: »آخر نمیگفتم: »آخر نمی  شه. آدم با اون سن و سال؟ نیلوفر جای بچه‌اش بود.«شه. آدم با اون سن و سال؟ نیلوفر جای بچه‌اش بود.«

خودت  »پس  هم:  توی  رفت  صورتش  روی  کبود  خودت های  »پس  هم:  توی  رفت  صورتش  روی  کبود  خالخال  کوبیکوبی  های 
کشتیش!«کشتیش!«

پقی زدم زیر خنده. گفت: »فکر نکن پیری آتیشو خاموش میپقی زدم زیر خنده. گفت: »فکر نکن پیری آتیشو خاموش می  کنهکنه  ها!«ها!«
گفت: »چه شبگفت: »چه شب  ها که با خیال او به رختخواب نرفته.«ها که با خیال او به رختخواب نرفته.«

گفتم: »آخر...«گفتم: »آخر...«
گفت: »خفه! ببین بچه! یا تو کشتی یا تو نکشتی. چرا راجع به این گفت: »خفه! ببین بچه! یا تو کشتی یا تو نکشتی. چرا راجع به این 
حامدی پدرسوخته نمیحامدی پدرسوخته نمی  گم؟ تو چشمگم؟ تو چشم  هاش نگاه کن. خب. خودش کشته هاش نگاه کن. خب. خودش کشته 

آزاد  داره  آزاد   داره  کرده    پاخت  و  ساخت  وکیلش  با  که  حالام  رو.  بدبخت  کردهزن  پاخت  و  ساخت  وکیلش  با  که  حالام  رو.  بدبخت  زن 
میمی  شه. ببین کِی بهت گفتم. این از این‌جا بره بیرون دُمِ زهر دارشو مثل شه. ببین کِی بهت گفتم. این از این‌جا بره بیرون دُمِ زهر دارشو مثل 
عقرب جراره میعقرب جراره می  کشه روی زمین. من مرده، تو زنده. بعدِ یه مدت بازم کشه روی زمین. من مرده، تو زنده. بعدِ یه مدت بازم 
میمی  کُشه...« بعد برگشت و سرش را به تخت تکیه داد. سایهکُشه...« بعد برگشت و سرش را به تخت تکیه داد. سایه  ی میلهی میله  ها دو ها دو 
پیرمرد... دیگه  اون  از رو صورت خال‌کوبی‌اش گذشت: »مثل  تایی  پیرمرد... دیگه سه  اون  از رو صورت خال‌کوبی‌اش گذشت: »مثل  تایی  سه 

نمینمی  خوام روی تخت پایینی این حرومی بخوابم.«خوام روی تخت پایینی این حرومی بخوابم.«
*** *** 

وقتی  دارد.  بیخ  کار  فهمید  شنید  آیفون  پشت  از  را  صدایش  وقتی وقتی  دارد.  بیخ  کار  فهمید  شنید  آیفون  پشت  از  را  صدایش  وقتی 
با عصا محکم  به سرش زد  پذیرایی یک لحظه  به سمت  با عصا محکم دعوتش کرد  به سرش زد  پذیرایی یک لحظه  به سمت  دعوتش کرد 
بکوبد توی کلش؛ اما نمیبکوبد توی کلش؛ اما نمی  دانست زورش به او میدانست زورش به او می  رسد یا نه... مرد از او رسد یا نه... مرد از او 
بلندتر هم بود... تازه اول باید مطمئن شد همینبلندتر هم بود... تازه اول باید مطمئن شد همین  طور بیطور بی  خانمان باشه. فکر خانمان باشه. فکر 

کرد: »چه طور ببرمش پایین؟«کرد: »چه طور ببرمش پایین؟«
*** *** 

رنجاندم.  هم  را  او  نیلوفر.  بود  اکبر  یک  همین  نداشتم.  را  رنجاندم. هیچ‌کس  هم  را  او  نیلوفر.  بود  اکبر  یک  همین  نداشتم.  را  هیچ‌کس 
خودش شروع میخودش شروع می  کرد. لکه قرمز لبه تخت را پاک کردم. شره کرده بود. کرد. لکه قرمز لبه تخت را پاک کردم. شره کرده بود. 
نباشه.  نباشه. زمین را هم پاک کردم و ملحفه را کشیدم زیر تشک که معلوم  زمین را هم پاک کردم و ملحفه را کشیدم زیر تشک که معلوم 

روزهای آخرش بود. مدام میروزهای آخرش بود. مدام می  گفت: »آزاد شدی برو سراغش.«گفت: »آزاد شدی برو سراغش.«
گفتم: »من مطمئن نیستم.« تازه مگر فرقی هم میگفتم: »من مطمئن نیستم.« تازه مگر فرقی هم می  کنه نیلو. تو که کنه نیلو. تو که 

دیگر نیستی. هی گفت و گفت. من هم داد زدم: »تو خودت چرا کشتی؟ دیگر نیستی. هی گفت و گفت. من هم داد زدم: »تو خودت چرا کشتی؟ 
تو که تیکه تیکه‌اش کردی.«تو که تیکه تیکه‌اش کردی.«

جا خورد نیلوفر. تو چشمجا خورد نیلوفر. تو چشم  هام نگاه کرد و گفت: »خاصیت طناب داره هام نگاه کرد و گفت: »خاصیت طناب داره 
هان؟ دلیرت کرده. این‌قدر رو حرف نمیهان؟ دلیرت کرده. این‌قدر رو حرف نمی  زدی.«زدی.«

بار صدای شکستن را شنیدم توی چشم  های اکبر. آرام های اکبر. آرام  اولین  بار صدای شکستن را شنیدم توی چشم برای  اولین   برای 
آرام سرش را آورد جلو و یکآرام سرش را آورد جلو و یک  هو پشت سرش را کوبید لبه تختک »من... هو پشت سرش را کوبید لبه تختک »من... 

من... میمن... می  خواستم... نمیخواستم... نمی  خواستم...«خواستم...«
می  کوبید: کوبید:  میتر  محکم  تر  محکمزد.  می  زد.  مدام  اما  بازیه؛  کولی  کردم  فکر  میاول  مدام  اما  بازیه؛  کولی  کردم  فکر  اول 

»می»می  خواستم... میخواستم... می  خواستم خودمو بکشم... باید خودمووو...«خواستم خودمو بکشم... باید خودمووو...«
همین‌طور سرش را محکم میهمین‌طور سرش را محکم می  کوبید. دستش را گرفتم. کشیدمش جلو؛ کوبید. دستش را گرفتم. کشیدمش جلو؛ 
اما زور کسی به اکبر نمیاما زور کسی به اکبر نمی  رسه. داد میرسه. داد می  زدم: »اکبر من غلط کردم... گه زدم: »اکبر من غلط کردم... گه 

خوردم...« سیلی میخوردم...« سیلی می  زدم تو صورتم که »نکن لامصب نکن...«زدم تو صورتم که »نکن لامصب نکن...«
پشت سرش لکه قرمز شره میپشت سرش لکه قرمز شره می  کرد. بقیه بچهکرد. بقیه بچه  های بند، دویدند توی های بند، دویدند توی 
سلول. اکبر درشت بود. کسی تنها نمیسلول. اکبر درشت بود. کسی تنها نمی  تونست بلندش کنه. دو سه ساعت تونست بلندش کنه. دو سه ساعت 
بعد با کله بانداژ شده برگشت. لبهبعد با کله بانداژ شده برگشت. لبه  ی تخت نشست. بانداژ تا زیر ابروهاش ی تخت نشست. بانداژ تا زیر ابروهاش 

آمده بود. سرش را گرفت بالا و نگاهم کرد. با دست اشاره کرد.آمده بود. سرش را گرفت بالا و نگاهم کرد. با دست اشاره کرد.
 گفت: »برو دنبالش. حالا که گذارت افتاد این‌جا برو اونو ببین. یکی  گفت: »برو دنبالش. حالا که گذارت افتاد این‌جا برو اونو ببین. یکی 
مثل اون آدم زندگیت را نابود کرده. خودت رو هم همینمثل اون آدم زندگیت را نابود کرده. خودت رو هم همین  طور. خودت رو طور. خودت رو 
دیدی اصلا؟ از آن روز کذایی که برگشتی، انگار ده سال پیرتر شدی.« دیدی اصلا؟ از آن روز کذایی که برگشتی، انگار ده سال پیرتر شدی.« 
بعد گفت سرش درد میبعد گفت سرش درد می  کند. دراز شد روی تخت. روی پهلو و پشت به کند. دراز شد روی تخت. روی پهلو و پشت به 
من. لکه قرمز روی سفیدی بانداژ مشخص بود. همان‌طور خوابیده گفت: من. لکه قرمز روی سفیدی بانداژ مشخص بود. همان‌طور خوابیده گفت: 

»گفتنی»گفتنی  ها را گفتم. باقی بقای عمرت.«ها را گفتم. باقی بقای عمرت.«
*** *** 

سر  از  نبود.  مسلط  نمی‌شد.  اما  کند  بلند  را  عصا  خواستم  فیاضی  سر از  از  نبود.  مسلط  نمی‌شد.  اما  کند  بلند  را  عصا  خواستم  فیاضی  از 
برگشت:  مرد  خورد...  یله  تنش  که  کرد  بلند  را  عصا  دسته  اما  برگشت: ناچاری  مرد  خورد...  یله  تنش  که  کرد  بلند  را  عصا  دسته  اما  ناچاری 

»خوبین؟«»خوبین؟«
گفت: »لعنت به این پیری...«گفت: »لعنت به این پیری...«

 و بعد مثلًا رفت کمی شیر گرم کند. کمی شیر داخل قهوه و بعد مثلًا رفت کمی شیر گرم کند. کمی شیر داخل قهوه  جوش... جوش... 
دستش را تا جایی که می توانست به بدنه نگه داشت... وقتی دستشو کشید دستش را تا جایی که می توانست به بدنه نگه داشت... وقتی دستشو کشید 
که دیگر دستش قرمز شده بود: »من از آدم ضعیف بدم میکه دیگر دستش قرمز شده بود: »من از آدم ضعیف بدم می  آد. ضعیفآد. ضعیف  ها ها 
از  که  کرد  نگاه  را  مرد  برگشت  و  کرد.«  زجرکُش  باید  کشت،  نباید  از را  که  کرد  نگاه  را  مرد  برگشت  و  کرد.«  زجرکُش  باید  کشت،  نباید  را 

پنجرهپنجره  های بیهای بی  پرده خیره شده بود به بیرون.پرده خیره شده بود به بیرون.
*** *** 

از وقتی آزاد شدم توی داروخانه محسن نسخهاز وقتی آزاد شدم توی داروخانه محسن نسخه  پیچی میپیچی می  کنم. دمش کنم. دمش 
گرم. مثل بقیه نگاهش سنگین نیست. مثل پدر خودم. مثل همه. باورم گرم. مثل بقیه نگاهش سنگین نیست. مثل پدر خودم. مثل همه. باورم 
کرد. میکرد. می  داند خوب نیستم. نیلوفر و یکی را گذاشته من را بپاید که داروی داند خوب نیستم. نیلوفر و یکی را گذاشته من را بپاید که داروی 
بیاد  زنی  یک‌هو  مثلًا  بیاد شم.  زنی  یک‌هو  مثلًا  هوایی می  شم.  گاهی  ندم.  میالله  هوایی  گاهی  ندم.  خلق  الله  دست  خلقاشتباه  دست  اشتباه 
زیر  از  مهتابی  بلوند  موهایش  زیر طور  از  مهتابی  بلوند  موهایش  آن  طور  باشه.  پوشیده  لباس  تو  مثل  آنو  باشه.  پوشیده  لباس  تو  مثل  و 
روسری‌اش بیرون زده باشه. با آن قد که توی بغلم جا می‌شدی. این‌جور روسری‌اش بیرون زده باشه. با آن قد که توی بغلم جا می‌شدی. این‌جور 
وقتوقت  ها دلم هُرری میها دلم هُرری می  ریزد پایین. شبریزد پایین. شب  ها توی یک مسافرخانه میها توی یک مسافرخانه می  خوابم. خوابم. 
هر از گاهی جایم رو عوض میهر از گاهی جایم رو عوض می  کنم. دیگر دلم بند خونهکنم. دیگر دلم بند خونه  ای نمیای نمی  شه. لااقل شه. لااقل 
پیدا می  شه. هرکدام شه. هرکدام  زدن  برای حرف  بدبخت  آدم  جاها چهارتا  میاین‌جور  پیدا  زدن  برای حرف  بدبخت  آدم  جاها چهارتا  این‌جور 
داستانی دارند عجیب. آدمداستانی دارند عجیب. آدم  ها چه قدر به هم گره کور خوردهها چه قدر به هم گره کور خورده  اند. چند روز اند. چند روز 
و  و انداخته  گل  انداخته  گلهای  لپ  های  با  سرحال  دیدم.  را  حامدی  داروخانه  توی  لپپیش  با  سرحال  دیدم.  را  حامدی  داروخانه  توی  پیش 
پیرهن ابریشمی سفیدی به تن. یقه‌اش باز بود و پشم و پیلی را انداخته پیرهن ابریشمی سفیدی به تن. یقه‌اش باز بود و پشم و پیلی را انداخته 

بود بیرون... صورتش هم مثل کلهبود بیرون... صورتش هم مثل کله  پاچه سفید. جوان‌تر هم شده بود. گفت پاچه سفید. جوان‌تر هم شده بود. گفت 
برای زنش دارو میبرای زنش دارو می  خواهد. گفتم ازدواج کردی؟خواهد. گفتم ازدواج کردی؟

این  از  یکی  توی  زنی  داد.  نشانم  را  خیابان  طرف  آن  و  آره...  این گفت  از  یکی  توی  زنی  داد.  نشانم  را  خیابان  طرف  آن  و  آره...  گفت 
ماشینماشین  های گران‌قیمت نشسته بود. وقتی به زن نگاه میهای گران‌قیمت نشسته بود. وقتی به زن نگاه می  کرد یکهو دلم کرد یکهو دلم 
هوای اکبر را کرد. چشمهوای اکبر را کرد. چشم  هاش همان حالتی را داشت که وقتی آمدند اکبر هاش همان حالتی را داشت که وقتی آمدند اکبر 
را ببرند نگاهش میرا ببرند نگاهش می  کرد. چهارتا مأمور تن سنگین اکبر را هل دادند روی کرد. چهارتا مأمور تن سنگین اکبر را هل دادند روی 
طور  چه  آدم  نفر  یک  طور فهمم  چه  آدم  نفر  یک  نمی  فهمم  بود.  خون  غرق  سلول  تمام  نمیبرانکادر.  بود.  خون  غرق  سلول  تمام  برانکادر. 
بود...  آبی  سلول  بود.  آبی  اکبر  اما  باشد؛  داشته  خون  این‌قدر  بود... تواند  آبی  سلول  بود.  آبی  اکبر  اما  باشد؛  داشته  خون  این‌قدر  میمی  تواند 
سکوت  بود.  آبی  زدنش  زار  صدای  اما  بود  بی‌رنگ  محمود  سکوت های  بود.  آبی  زدنش  زار  صدای  اما  بود  بی‌رنگ  محمود  اشکاشک  های 
مسئول بند هم آبی بود... اکبر گفته بود: »من به جرمی مبتلام که کسی مسئول بند هم آبی بود... اکبر گفته بود: »من به جرمی مبتلام که کسی 

نمینمی    تونه درمانم کنه. نمیتونه درمانم کنه. نمی  ذارم. الّ خودم.«ذارم. الّ خودم.«
 وقتی زمان حکمش ابلاغ شد دو سه روزی توی خودش بود. آخر هم  وقتی زمان حکمش ابلاغ شد دو سه روزی توی خودش بود. آخر هم 
کار خودش را کرد. وقتی میکار خودش را کرد. وقتی می  بردنش چشمبردنش چشم  های حامدی دو حفره بود به های حامدی دو حفره بود به 
یک فضای تو خالی. توی ذهنم شبیه مجسمه سفالی آمد. چرا نمییک فضای تو خالی. توی ذهنم شبیه مجسمه سفالی آمد. چرا نمی  شکند؟شکند؟

*** *** 
نیلوفر خانهنیلوفر خانه  اش همان است که بود. هنوز هم باید از راهروی تاریکی اش همان است که بود. هنوز هم باید از راهروی تاریکی 
این‌همه سال سوخته. می  رسی وسط همان رسی وسط همان  از  بعد  این‌همه سال سوخته. میبگذری که چراغش  از  بعد  بگذری که چراغش 
حتی  موکت.  یک  از  دریغ  نیست.  تویش  هیچ‌چیز  که  دنگال  حتی پذیرایی  موکت.  یک  از  دریغ  نیست.  تویش  هیچ‌چیز  که  دنگال  پذیرایی 
پنجرهپنجره  ها پرده ندارند. جز همان یک مبل سر جای قبلیش رو به پنجرهها پرده ندارند. جز همان یک مبل سر جای قبلیش رو به پنجره    
بزرگ و بی پردهبزرگ و بی پرده  ی پذیرایی. رویهی پذیرایی. رویه  ی مبل پوسیده و پارچهی مبل پوسیده و پارچه  ش یک جورایی ش یک جورایی 
چرک و خیسه. انگار تمام این گوشتی که بر تنش آب‌شده و تبدیل‌شده چرک و خیسه. انگار تمام این گوشتی که بر تنش آب‌شده و تبدیل‌شده 
نیلوفر داره روی همان  نیلوفر داره روی همان به این چوب خشک، به خوردِ همین مبل رفته.  به این چوب خشک، به خوردِ همین مبل رفته. 
صندلی میصندلی می  میره. زنده زنده. اگر تو بودی برایش زار می‌زدی. »چرا آدم میره. زنده زنده. اگر تو بودی برایش زار می‌زدی. »چرا آدم 
دوره  »اونم  گفتم:  و  کردم  نوازشت  ترسناکه.«  باشه؟  تنها  این‌قدر  دوره باید  »اونم  گفتم:  و  کردم  نوازشت  ترسناکه.«  باشه؟  تنها  این‌قدر  باید 

خودش را داشته.«خودش را داشته.«
گفتی: »اما من نمیگفتی: »اما من نمی  خوام دوره خودم یا تو تموم شه. اونم این‌جوری.«خوام دوره خودم یا تو تموم شه. اونم این‌جوری.«

*** *** 

زن که باز کرد این در لعنتی را همهزن که باز کرد این در لعنتی را همه  ی گرمای بودن تو بود که خورد ی گرمای بودن تو بود که خورد 
توی صورتم. سرش را یک وری از پشت در بیرون آورده بود. طوری که توی صورتم. سرش را یک وری از پشت در بیرون آورده بود. طوری که 
آبشار گیسوانش را میآبشار گیسوانش را می  شد دید. فیاضی گفت: »ببخشید خانم اسماعیلی. شد دید. فیاضی گفت: »ببخشید خانم اسماعیلی. 
این آقا از دوستان من هستند. خیلی سال پیش با خانماین آقا از دوستان من هستند. خیلی سال پیش با خانم  شون اینجا ساکن شون اینجا ساکن 
بودند. به یاد گذشته و خاطراتی که با خانمبودند. به یاد گذشته و خاطراتی که با خانم  شون دارند دوست دارن خانه شون دارند دوست دارن خانه 

را ببینند. اِ... اگر بشه البته.«را ببینند. اِ... اگر بشه البته.«
شقایق گفت: »سعید نیست.« آخ که چه قدر این جمله‌اش را دوست شقایق گفت: »سعید نیست.« آخ که چه قدر این جمله‌اش را دوست 
داشتم. منتظر است نیلوفر. مثل تو که منتظرم بودی. در را میداشتم. منتظر است نیلوفر. مثل تو که منتظرم بودی. در را می  بندد. چیزی بندد. چیزی 
به  گردنش.  دور  انداخته  را  شالش  به کند.  گردنش.  دور  انداخته  را  شالش  می  کند.  باز  را  در  و  میکشد  باز  را  در  و  می  کشد  تن  میبه  تن  به 
انگشت  انگشت دانی  دارد. می  دانی  پا  به  دارد. میهای لاانگشتی  پا  به  دمپایی  های لاانگشتی  نگاه کردم.  دمپاییپاهایش  نگاه کردم.  پاهایش 
کنار شست پاش از شستش بلندتر بود؟ عین خود تو. چه قدر میکنار شست پاش از شستش بلندتر بود؟ عین خود تو. چه قدر می  گفتم من گفتم من 

عاشق اون انگشتعاشق اون انگشت  های مثل گوشتهای مثل گوشت  کوبت هستم.کوبت هستم.
انتهای راهرو است. زن محکم می  گوید: گوید:  اتاقی که  انتهای راهرو است. زن محکم میروم به سمت  اتاقی که  میمی  روم به سمت 

»آن جا نه.«»آن جا نه.«
دلم میدلم می  خواهد بروم آن تو؛ اما خب مگر ما کسی را به اتاق خوابخواهد بروم آن تو؛ اما خب مگر ما کسی را به اتاق خواب  مان مان 

راه میراه می  دادیم؟دادیم؟
تو اما یک‌بار راهش داده بودی. گذاشته بودی بیاد دریچه کولر را ببندد. تو اما یک‌بار راهش داده بودی. گذاشته بودی بیاد دریچه کولر را ببندد. 
بعد گفتی چند لحظه با چشمبعد گفتی چند لحظه با چشم  های بسته ایستاده بود کنار تختهای بسته ایستاده بود کنار تخت  مان. حالا مان. حالا 
میمی  فهمم. نه حالش بد شده بود، نه قندش افتاده بود. من هم میفهمم. نه حالش بد شده بود، نه قندش افتاده بود. من هم می  خواهم خواهم 
روی  کشیده  را  شالش  بکشم.  بو  را  خلوت  این  توی  تو.  آن  برم  روی برم.  کشیده  را  شالش  بکشم.  بو  را  خلوت  این  توی  تو.  آن  برم  برم. 

سینه اش.سینه اش.
نگاه  را  فیاضی  و  نگاه گردم  را  فیاضی  و  برمی  گردم  ببخشید.«  باشد...  »باشد...  برمیگویم:  ببخشید.«  باشد...  »باشد...  میمی  گویم: 
میمی  کنم. چشمانش برق میکنم. چشمانش برق می  زند. به دمپایی لاانگشتی زن خیره شده. اکبر زند. به دمپایی لاانگشتی زن خیره شده. اکبر 
راست میراست می  گفت... اما مهم نیست... دلم میگفت... اما مهم نیست... دلم می  خواهد. دلم تو را میخواهد. دلم تو را می  خواهد، خواهد، 
دلم این بوی صورتی را میدلم این بوی صورتی را می  خواهد که وقتی وسط خانه نفسم را پر میخواهد که وقتی وسط خانه نفسم را پر می  کنم کنم 
می  گویم: گویم:  فیاضی  به  رو  و  »ببخشید.«  گفتم:  میکند...  فیاضی  به  رو  و  »ببخشید.«  گفتم:  می  کند...  منفجر  را  میمغزم  منفجر  را  مغزم 

»برویم.«»برویم.«
*** *** 

 فیاضی نگفت که برود داخل. دعوتش نکردم؛ اما خودش رفت داخل.  فیاضی نگفت که برود داخل. دعوتش نکردم؛ اما خودش رفت داخل. 
لعنت به تو. پیرمرد دست هایش می‌لرزد. توی دل میلعنت به تو. پیرمرد دست هایش می‌لرزد. توی دل می  گوید: ای لعنت به گوید: ای لعنت به 

تو... رو به مرد میتو... رو به مرد می  گوید از خودت پذیرایی کن.گوید از خودت پذیرایی کن.
*** *** 

شبیه سوسکی که میشبیه سوسکی که می  خواهد برود توی سوراخ، سریع رفت توی اتاق. خواهد برود توی سوراخ، سریع رفت توی اتاق. 
بدون این‌که نگاهم کند گفت: »شما یک‌چیزی دست و پا کنید بخورین بدون این‌که نگاهم کند گفت: »شما یک‌چیزی دست و پا کنید بخورین 
تا من بیام.« همیشه دنبال آن بودی که توی اتاق چی دارد؟ اما درش تا من بیام.« همیشه دنبال آن بودی که توی اتاق چی دارد؟ اما درش 
قفل بود. دست زدم به دستگیره در که زنگ زدند. از توی اتاق میقفل بود. دست زدم به دستگیره در که زنگ زدند. از توی اتاق می  گوید: گوید: 

»می»می  شه باز کنی؟«شه باز کنی؟«
صدایش یک طوریصدایش یک طوری  ست. در را باز میست. در را باز می  کنم. شقایق است. یک سینی کنم. شقایق است. یک سینی 

برنج و قیمه آورده. جا می خورد از این‌که من در را باز می‌کنم.برنج و قیمه آورده. جا می خورد از این‌که من در را باز می‌کنم.
میمی  گویم: »بفرمائین داخل؛ آقای فیاضی دستش بنده.«گویم: »بفرمائین داخل؛ آقای فیاضی دستش بنده.«

حس  همیشه  حس شم.  همیشه  نمی  شم.  مزاحم  کمه.  اگر  »ببخشید  نمیدهد:  مزاحم  کمه.  اگر  »ببخشید  می  دهد:  میجواب  جواب 
میمی  کنم نباید مزاحم تنهاییکنم نباید مزاحم تنهایی  شون بشم.«شون بشم.«

بعد سرش را میبعد سرش را می  آورد جلو و میآورد جلو و می  گوید: »ایشون نویسنده هستن؟ من گوید: »ایشون نویسنده هستن؟ من 
فکر میفکر می  کنم باید نویسنده یا یه چیزی در این مایهکنم باید نویسنده یا یه چیزی در این مایه  ها باشه کارشون. آقا ها باشه کارشون. آقا 
سعید همیشه میسعید همیشه می  گه یه بشقاب غذای بیشتر به‌جایی بر نمیگه یه بشقاب غذای بیشتر به‌جایی بر نمی  خوره. ثواب خوره. ثواب 
داره.« صداش رو آورده پایین. کمی هم میداره.« صداش رو آورده پایین. کمی هم می  آید جلوتر. بوی عطر شیرینش آید جلوتر. بوی عطر شیرینش 

مستم کرده... صورتیمستم کرده... صورتی  ست... نیلو خودت بودی... خودت هستی...ست... نیلو خودت بودی... خودت هستی...
میمی  گوید: »اما خوشحالم تنها نیستن. بیشتر بهشون سر بزنید.«گوید: »اما خوشحالم تنها نیستن. بیشتر بهشون سر بزنید.«

شب‌به‌خیر میشب‌به‌خیر می  گوید و من سینی به دست ماندهگوید و من سینی به دست مانده  ام. باید میام. باید می  بوسیدمش.بوسیدمش.
*** *** 

از توی اتاق صدا میاز توی اتاق صدا می  آید. هرکس نمی‌تواند بشنودش؛ اما من این صدا آید. هرکس نمی‌تواند بشنودش؛ اما من این صدا 
را خیلی وقترا خیلی وقت  ها شنیدهها شنیده  ام. توی خاموشی شبام. توی خاموشی شب  های زندان. بوی قیمه مستم های زندان. بوی قیمه مستم 
کرده. رنگ لاک انگشتان شقایق همانی بود که تو میکرده. رنگ لاک انگشتان شقایق همانی بود که تو می  زدی. قرمز دونه زدی. قرمز دونه 

اناری.اناری.
دستگیره را فشار میدستگیره را فشار می  دهم پایین. فکر کردم قفل است اما نیست. یادش دهم پایین. فکر کردم قفل است اما نیست. یادش 
رفته در را ببندد. میرفته در را ببندد. می  گوید: »حالا میگوید: »حالا می  آیم. صبر کنید.« خودش پشت در آیم. صبر کنید.« خودش پشت در 
تکیه داده. با یک تکان در باز میتکیه داده. با یک تکان در باز می  شود. پیلیشود. پیلی  پیلی می خورد قدمی برمیپیلی می خورد قدمی برمی  دارد دارد 
اما میاما می  خورد زمین. توی اتاق تنها یک تخت خواب است و میزی کنارش خورد زمین. توی اتاق تنها یک تخت خواب است و میزی کنارش 
پر از ته سیگار. روی ملحفه چرکپر از ته سیگار. روی ملحفه چرک  مرده سه جفت دمپایی لاانگشتی کنار مرده سه جفت دمپایی لاانگشتی کنار 
هم گذاشته. دمپایی وسطی مال نیلوفر است. مشکی با گلهم گذاشته. دمپایی وسطی مال نیلوفر است. مشکی با گل  های ریز قرمز. های ریز قرمز. 
وقتی پا میوقتی پا می  کردی و کف پات میکردی و کف پات می  خورد به کف دمپایی دنیا پر از سبزی خورد به کف دمپایی دنیا پر از سبزی 
علف تازه سرزده کنار جوی میعلف تازه سرزده کنار جوی می  شد؛ و همان بوی صورتی‌رنگ. کنارش شد؛ و همان بوی صورتی‌رنگ. کنارش 
میمی  نشینم و توی چشمنشینم و توی چشم  های وقهای وق  زدهزده  اش علاوه بر پیرمردی ترسیده چیزی اش علاوه بر پیرمردی ترسیده چیزی 

شبیه به چشمشبیه به چشم  های حامدی هست.های حامدی هست.
می‌گوید: »نه... نه«می‌گوید: »نه... نه«

از همان‌جایی که نشسته دمپایی  ها را نگاه میها را نگاه می  کنم. دوباره نگاهش کنم. دوباره نگاهش  از همان‌جایی که نشسته دمپایی   
میمی  کنم. دستم را میکنم. دستم را می  ذارم پس سرش. خندهذارم پس سرش. خنده  ام گرفته. میام گرفته. می  پرسم: »جواب پرسم: »جواب 
سؤال من فقط یک کلمه است. وقتی رفتی داخل اتاق‌خواب ما؟ چشمات سؤال من فقط یک کلمه است. وقتی رفتی داخل اتاق‌خواب ما؟ چشمات 
رو بستی چه رنگی بود دنیا؟« خیره نگاهم میرو بستی چه رنگی بود دنیا؟« خیره نگاهم می  کند... بنفش. وقتی آخرین کند... بنفش. وقتی آخرین 
تکانتکان  هایش تمام میهایش تمام می  شود لکه قرمز را روی دیوار پاک میشود لکه قرمز را روی دیوار پاک می  کنم. لشش را با کنم. لشش را با 
پا هل میپا هل می  دهم کنار. به دمپاییدهم کنار. به دمپایی  ها نگاه میها نگاه می  کنم. هان نیلو کجایی؟ خسته کنم. هان نیلو کجایی؟ خسته 
بلند میبلند می  شوم کمربندم را میشوم کمربندم را می  بندم میبندم می  روم روی مبل میروم روی مبل می  نشینم. چشمانم نشینم. چشمانم 
را میرا می  بندم. هنوز آن عطر شیرین توی سرم است. صورتی پررنگ... که بندم. هنوز آن عطر شیرین توی سرم است. صورتی پررنگ... که 

وسطش یک لکه قرمز است...وسطش یک لکه قرمز است...

دنیای رنگی رنگیدنیای رنگی رنگی
جواد عسگریجواد عسگری
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کنار  در  که  دارد  را  آن  شایستگی  »انگور«  که  استدلال می‌کند  مطالعه‌ جدید  نتایج یک  ایسنا: 
مشهورترین »ابر غذاها« قرار گیرد.

به نقل از دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت، نتایج یک مطالعه جدید نشان می‌دهد که انگور 
این شایستگی را دارد که در کنار مشهورترین »ابرغذاها« قرار گیرد. اصطلاح »ابرغذا« شاید تعریف 
علمی دقیقی نداشته باشد، اما به طور معمول به غذاهایی اطلاق می‌شود که سرشار از ترکیبات طبیعی 
گیاهی مفید برای سلامتی هستند و اغلب بخشی از رژیم‌های غذایی سالم مانند رژیم مدیترانه‌ای 
به شمار می‌روند. انگور با میوه‌هایی مانند انواع توت‌ها که به عنوان ابرغذا شناخته می‌شوند، اغلب 

نادیده گرفته می‌شود.
بررسی‌ها بیانگر این است که انگور بیش از ۱۶۰۰ ترکیب مفید برای بدن دارد و این ترکیبات 
آنتی‌اکسیدان‌های قوی و سایر مواد طبیعی گیاهی مانند فلاونوئیدها و رزوراترول می‌شوند.  شامل 
این پلی‌فنول‌ها هستند که در کنار هم، باعث ایجاد اثرات مثبت انگور بر سلامتی از طریق مبارزه 
با آسیب‌های سلولی و تأثیرگذاری بر فرآیندهای حیاتی بدن می‌شوند. نکته‌ مهم این است که این 
فواید، ناشی از یک ترکیب خاص نیست، بلکه حاصل ترکیب منحصربه‌فرد تمام مواد مغذی موجود 

در خود دانه‌ انگور است.
بیش از ۶۰ پژوهش علمی معتبر، فواید انگور برای سلامتی را تأیید کرده‌اند. 
طور  به  است؛  شده  شناخته  خوبی  به  عروق  و  قلب  در سلامت  انگور  نقش 
مثال،  شل‌شدن رگ‌های خونی، بهبود جریان خون و تنظیم سطح کلسترول 
از فواید انگور به حساب می‌آید. همچنین، نتایج تحقیقات بالینی نشان داده‌اند 
که انگور می‌تواند به عملکرد بهتر و حفظ توانایی‌های شناختی، محافظت در 
مفید  باکتری‌های  تعادل  بهبود  سلولی،  آسیب‌های  و   UV مضر  اشعه  برابر 
روده و تأثیر مثبت بر شبکیه، مفید باشد. حوزه جدیدی به نام »تغذیه ژنتیک« 
وجود دارد که به بررسی تأثیر غذاها بر نحوه‌ فعالیت ژن‌های بدن می‌پردازد. 
نتایج مطالعات نشان داده‌اند که مصرف انگور می‌تواند به طور مثبت بر این 
فعالیت‌های ژنتیکی تأثیر بگذارد و همین موضوع، دلیل اصلی بسیاری از فواید 

سلامتی آن تلقی می‌شود.

آیا انگور »اَبَر غذا« است؟



ایسنا: لباس‌های سفید به مرور زمان به خاطر لکه‌های مواد غذایی، چربی 
یا تعریقِ زیربغل، زرد می‌شوند و در صورتی که به لکه زرد تعریق روی لباس 
توجه نکنید، ممکن است لکه ثابت باقی بماند و به بافتِ ریزِ پارچه لباس 

نفوذ کند.
از بین بردن لکه‌های مختلف از روی لباس‌های سفید و رنگ روشن 
همواره یکی از بزرگترین دغدغه‌های افرادی است که لباس سفید می‌پوشند. 
لباس‌های سفید شهرت زیادی به لک شدن دارند؛ از عرق زیر بغل گرفته 
تا لکه‌های غذا. لکه‌های زرد می‌توانند پیراهن، شلوار یا ملافه سفید شما را 

خراب کنند.
تی‌شرت‌های سفید، پیراهن‌های نخی یا حتی لباس‌های روشن از آن 
دسته لباس‌هایی‌ هستند که همیشه در کمد ما جایگاه ویژه‌ای دارند. آن‌ها 
ساده، تمیز و شیک به نظر می‌رسند و با هر لباسی هماهنگ می‌شوند، اما 
یک مشکل رایج هست که خیلی‌ها را کلافه می‌کند: زرد شدن زیربغل این 

لباس‌ها.

این لکه‌ها معمولا به‌اشتباه، به عرق کردن بیش‌ازحد یا بهداشت ضعیف 
نسبت داده می‌شوند، در حالی که دلیل واقعی آن‌ها واکنش شیمیایی میان 
آلومینیوم موجود در بسیاری از ضدعرق‌ها و پروتئین‌های موجود در عرق 

انسان است.
نتیجه این واکنش ترکیبی است که به‌ مرور زمان روی پارچه رسوب و 
رنگ آن را زرد می‌کند؛ چیزی که در اغلب لباس‌ها ممکن است به چشم 

نیاید، اما روی پارچه‌های نخی و سفید خود را حسابی نشان می‌دهد.
بهترین راه مقابله با این مشکل این است که با انتخاب ضدعرق مناسب، 
جلوی به وجود آمدن این لکه‌ها را بگیریم. اگر می‌خواهید تا حد زیادی از این 
مشکل دور بمانید، به‌جای ضدعرق‌های حاوی آلومینیوم از دئودورانت‌های 

بدون آلومینیوم استفاده کنید.
البته اگر نمی‌خواهید نوع محصولتان را عوض کنید، باز هم راهکارهایی 

وجود دارد.
شست‌وشوی سریع لباس

لباس سفید را هرگز برای مدت طولانی در سبد لباس چرک نگذارید. 
بهترین زمان شست‌وشو همان روزی است که لباس را پوشیده‌اید. لکه‌هایی 

که تازه‌اند، بسیار راحت‌تر از لکه‌های قدیمی پاک می‌شوند.
لباس لکه‌دار را مستقیم داخل لباسشویی نیندازید. استفاده از مواد لکه‌بر 
باعث می‌شود از ثابت شدن آن جلوگیری کنید. قبل از شست‌وشو کمی 
شوینده مایع، صابون لباس یا محلول لکه‌بر ساده روی قسمت زیر بغل بمالید 
و بگذارید چند دقیقه بماند. اگر لکه تازه باشد، حتی شستن با آب و کمی 

صابون هم می‌تواند جلوی تثبیت شدن آن را بگیرد.
آب ولرم بهترین گزینه است، چون هم چربی و پروتئین عرق را حل 
می‌کند و هم لباس را کمتر جمع می‌کند. در حالی که آب خیلی داغ می‌تواند 

الیاف را خراب کند و با آب سرد هم نمی‌توان از پس لکه‌های عرق برآمد.
جدا کردن لباس‌های سفید از رنگی

جدا کردن لباس‌ها شاید امری بدیهی به نظر برسد، اما ممکن است در 
میان شلوغی کارهای منزل نادیده گرفته شود. لباس‌های تیره و رنگی حتی 
آن‌ها که رنگ ثابت دارند، هم در شست‌وشو اندکی رنگ پس می‌دهند و 
همین باعث می‌شود سفیدی لباس‌های شما کدر یا خاکستری شود. بنابراین 

همیشه لباس‌های سفید را جدا بشویید.
قبل از استفاده از خشک‌کن، مطمئن شوید لکه کاملا پاک شده است. 

حرارت بالا در خشک‌کن می‌تواند لکه‌ها را دائمی کند. برای لباس‌های 
حساس و سفید، خشک کردن در هوای آزاد همیشه گزینه بهتری است.

اما اگر با تمام این ترفندها، باز هم زیر بغل لباس زرد شد، چطور؟ نگران 
نباشید. هنوز هم راه‌هایی برای نجات لباس وجود دارد:

۱ــ استفاده از سفیدکننده اکسیژنی )نه کلر(
اکسیژن فعال، بهترین دوست لباس‌های سفید است. کمی پودر یا محلول 
اکسیژنی را در آب گرم حل کنید. لباس را برای چند ساعت، ترجیحا یک 
شب کامل در این محلول بخیسانید. این روش نه‌تنها لکه را از بین می‌برد، 

بلکه به الیاف هم آسیب کمتری می‌زند.
۲ــ ترفندهای خانگی

کمی جوش‌شیرین را با آب مخلوط‌ کنید تا خمیر شود و این خمیر را روی 
لکه بمالید. نیم ساعت صبر کنید و سپس لباس را بشویید.

سرکه هم خاصیت ضدلک و ضد باکتری دارد. می‌توانید یک لیوان سرکه 
سفید را در یک ظرف آب گرم بریزید و لباس را چند ساعت در آن بخیسانید.

برای لکه‌های قدیمی‌تر می‌توانید هر دو را باهم استفاده کنید، اما مراقب 
باشید این ترکیب روی پارچه‌های حساس به کار نرود.

گاهی خشک کردن لباس‌های سفید زیر نور مستقیم خورشید هم می‌تواند 
رنگ آن‌ها را روشن‌تر و لکه‌ها را کم‌رنگ‌تر کند.

با این حال گاه لکه‌ها آن‌قدر قدیمی یا پررنگ‌اند که کامل پاک نمی‌شوند. 
در این صورت می‌توانید لباس را برای استفاده در خانه یا کارهای روزمره 
نگه دارید، اما پیش از آن، به یک روش هم می‌توانید فکر کنید: این روزها 
رنگ‌ها و قلم‌های مخصوص پارچه در اغلب فروشگاه‌های لوازم‌التحریر 
عرضه می‌شوند و دستورالعمل استفاده ساده‌ای دارند و می‌شود به‌راحتی و در 

منزل، لباس‌ها را رنگ کرد یا روی آن‌ها نقش و نگار انداخت.

چگونه لکه‌ زردِ روی لباس‌های سفید را چگونه لکه‌ زردِ روی لباس‌های سفید را 
از بین ببریم؟از بین ببریم؟

طنز مکتوب-نوش و نیش- علی اصغر کمالدار »غمین«

     ... را حس بکن
سرعت عمر گران را حس بکن

کم تلف کن عمر، کم مِس مِس بکن

مفتخور کُلّ ذخیره را نخور
فکر نسل بعد، آن وارث بکن

گر هنر داری بکن مس را طلا
نه طلای قیمتی را مس بکن

ای که داری جیبِ گنده دستِ کج
گوشه، چشمی هم به هر مفلس بکن

خادمین را خواهی بشناسی اگر
روز و شب بیهوده هی فس فس بکن

اوج گیری، قیمت اجناس را
گر توانی ثبت در گینس بکن

گوشت بگذارند دور از دسترس
پیشگیری یعنی از نقرس بکن

شادِ خوشدل، گر شود از شادی ات
هدیه به این ملتِ دیپرس بکن

ای که می باشی کُپی شمر لعین
فرصتی شد، سکته ناقص بکن

شد »غمینا« ازدواج امری محال
کم لذا فکر زن و مونس بکن

ایسنا: پژوهشگران در یک مطالعه جدید، میزان آب 
مصرفی مراکز داده هوش مصنوعی را نشان دادند.

 پژوهشگران طی یک مطالعه جدید نشان دادند که 
سامانه‌های هوش مصنوعی تشنه هستند و برای هر 
گفتگوی کوتاهی که کاربر با آنها انجام می‌دهد، تا ۵۰۰ 
میلی‌لیتر آب که معادل یک بطری آب یک‌نفره است، 
مصرف می‌کنند. آنها برای نوشتن یک متن ۱۰۰ کلمه‌ای 
نیز تقریباً به همین میزان آب نیاز دارند. این عدد شامل 
آبی که برای خنک کردن سرورهای مرکز داده و آبی که 
در نیروگاه‌های تولیدکننده برق برای راه‌اندازی این سامانه‌ها 

مصرف می‌شود، است.
این مطالعه به سرپرستی »لئو اس. لو«، مدیر کتابخانه‌ها، 
مشاور دانش هوش مصنوعی و استاد »دانشگاه ویرجینیا« 

انجام شده است.
به نقل از ساینس‌آلرت، مطالعه‌ای که این تخمین‌ها را 
محاسبه کرده است، همچنین نشان می‌دهد که مصرف آب 
سامانه‌های هوش مصنوعی می‌تواند به طور گسترده‌ای 
متفاوت باشد. این امر به اینکه رایانه به چه پرسشی پاسخ 
می‌دهد و در کجا و چه زمانی در حال کار است، بستگی 
دارد. بسیاری از مردم فرض می‌کنند که هوش مصنوعی 
ذاتاً مضر است و اثرات زیان‌آوری دارد. پژوهشگران نشان 
دادند که این اثرات واقعی هستند، اما تنها بخشی از داستان 

را تشکیل می‌دهند.
هنگامی که دید مردم از هوش مصنوعی صرفاً به عنوان 
یک منبع مصرف‌کننده به درک ردپای واقعی آن، منشأ 
اثرات، نحوه تغییر آنها و آنچه می‌توان برای کاهش آنها 
انجام داد، تغییر کند، آنها برای انتخاب‌هایی که نوآوری را با 

پایداری متعادل می‌کنند بسیار بهتر، مجهز می‌شوند.
دو جریان پنهان 

پشت هر پرسش هوش مصنوعی، دو جریان مصرف آب 
وجود دارد. اولین جریان، خنک‌سازی سرورهایی است که 
مقادیر زیادی گرما تولید می‌کنند. مهندسان این کار اغلب 
از برج‌های خنک‌کننده تبخیری استفاده می‌کنند. این برج‌ها 
با تبخیر، گرما را از بین می‌برند، اما آن آب از منبع آب 
محلی مانند رودخانه، مخزن یا سفره آب، حذف می‌شود. 
سایر سامانه‌های خنک‌کننده ممکن است آب کمتر اما برق 

بیشتری مصرف کنند.
جریان دوم توسط نیروگاه‌هایی استفاده می‌شود که برق 
مورد نیاز برای تامین انرژی مرکز داده را تولید می‌کنند. 
نیروگاه‌های زغال‌سنگ، گاز و هسته‌ای مقادیر زیادی آب را 
برای چرخه‌های بخار و خنک‌سازی استفاده می‌کنند. انرژی 
آبی نیز مقادیر قابل توجهی آب مصرف می‌کند که از مخازن 
تبخیر می‌شود. نیروگاه‌های خورشیدی نیز در صورت تکیه 
بر خنک‌سازی مرطوب می‌توانند مصرف آب زیادی داشته 
باشند، اما توربین‌های بادی و پنل‌های خورشیدی پس از 

ساخت، تقریباً هیچ آبی مصرف نمی‌کنند.
اهمیت مکان و زمان

مصرف آب با مکان به طور چشمگیری تغییر می‌کند. 
یک مرکز داده خنک و مرطوب اغلب می‌تواند به هوای 
بیرون تکیه کند و ماه‌ها با حداقل مصرف آب کار کند. در 
مقابل، یک مرکز داده دیگر ممکن است بسیار به خنک‌سازی 
تبخیری وابسته باشد. این رویکرد در هوای گرم و خشک 
بسیار مؤثر است، اما همچنان مقادیر زیادی آب لازم دارد. 
زمان نیز اهمیت دارد. مطالعه‌ای نشان داده است که یک 
مرکز داده ممکن است در زمستان تنها نصف آب مصرفی در 

تابستان را استفاده کند.
روش‌های جدید، جایگزین‌های امیدوارکننده‌ای ارائه 
می‌دهند. یک فناوری جدید از مایکروسافت برای خنک‌سازی 

از هیچ آبی استفاده نمی‌کند. این فناوری با چرخاندن یک 
مایع خاص، به طور مستقیم از طریق لوله‌های مهر و موم 
شده در تراشه‌های رایانه‌ای، گرما را جذب کرده و سپس آن 
را از طریق یک سامانه بسته بدون نیاز به تبخیر آزاد می‌کند. 
مراکز داده همچنان برای سرویس‌های بهداشتی و سایر 
امکانات کارکنان از مقداری آب آشامیدنی استفاده خواهند 
کرد، اما خنک‌سازی به خودی خود دیگر از منابع آب محلی 

برداشت نخواهد کرد.
مراکز داده مایکروسافت 

با این حال، این رویکردها عمدتاً به دلیل هزینه، پیچیدگی 
نگهداری و دشواری تبدیل مراکز داده موجود به سامانه‌های 
جدید هنوز رایج نیستند. نوع مدل هوش مصنوعی که از 
آن پرسش می‌شود نیز اهمیت دارد. این به دلیل سطوح 
مختلف پیچیدگی، سخت‌افزار و میزان قدرت پردازنده مورد 
نیاز آنهاست. برخی مدل‌ها ممکن است منابع بسیار بیشتری 
نسبت به بقیه مصرف کنند. یک مطالعه نشان داده بود که 
برخی مدل‌ها می‌توانند بیش از ۷۰ برابر انرژی و آب بیشتری 

نسبت به مدل‌های فوق‌العاده کارآمد مصرف کنند.
میزان تخمین‌های متفاوت، از ۲۶/۰ میلی‌لیتر تا ۳۹ 
میلی‌لیتر نشان می‌دهد که چقدر اثرات کارایی، مدل 
هوش مصنوعی و زیرساخت تولید برق اهمیت دارند. طبق 
گزارش‌های شرکت‌های »اوپن‌ای‌آی«)OpenAI( و 
گوگل، هوش مصنوعی هرکدام از آنها به ترتیب حدود ۵/۹۷ 
میلیون لیتر در روز و ۶۵۰ هزار لیتر در روز آب مصرف 

می‌کنند.
مصرف آب هوش مصنوعی مولد در حال حاضر در 
مقایسه با سایر مصارف رایج، کم است. با این وجود، تقاضای 
آب آن ثابت نیست. گزارش‌های گوگل نشان می‌دهد که 
وقتی سامانه‌ها با تراشه‌های تخصصی، خنک‌سازی کارآمد 
و مدیریت هوشمند بهینه‌سازی می‌شوند، چه تغییراتی 
امکان‌پذیر می‌شود. بازیافت آب و قرار دادن مراکز داده 
در مناطق خنک‌تر و مرطوب‌تر نیز می‌تواند کمک کند. 
شفافیت در این موضوع نیز اهمیت دارد. زمانی که شرکت‌ها 
داده‌های خود را منتشر می‌کنند، عموم مردم، سیاست‌گذاران 
و دانشمندان می‌توانند ببینند که چه چیزی قابل دستیابی 

است و ارائه‌دهندگان را به طور منصفانه مقایسه کنند.

6گوناگون
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7 ورزش

 پایان کار نوجوانان کاراته 
با ۸ مدال آسیایی

  با کسب مدال نقره فریار بهادری، پرونده تیم نوجوانان 
کشورمان در دو بخش دختران و پسران با ۲ طلا، ۲ نقره و ۴برنز 

در رقابت‌های قهرمانی آسیا بسته شد.
به گزارش مهر، در ادامه روز نخست از مسابقات کاراته 
قهرمانی آسیا که اختصاص به رقابت‌های رده سنی نوجوانان 
داشت، تیم کشورمان توسط فریار بهادری به یک مدال نقره دیگر 
دست پیدا کرد تا پرونده تیم نوجوانان ایران در مجموع دختران و 

پسران با کسب ۸ مدال طلا، نقره و برنز بسته شود.
بهادری در وزن ۷۰- کیلوگرم ابتدا ۲ بر صفر »آنا مخادوف« 
از ازبکستان را شکست داد و در ادامه برابر »الاجمی« از کویت 
۱۰ بر ۳ پیروز شد. بهادری در نیمه نهایی و پیکار با »ایسلاموا« 
از قزاقستان پس از تساوی ۳ بر ۳ با قانون )سنشو- امتیاز نخست( 
به برتری رسید و راهی مبارزه نهایی شد. وی در این جدال برای 
کسب مدال طلا »کانکو« از ژاپن را پیش رو داشت که ۳ بر صفر 

باخت و به نشان نقره بسنده کرد.
با این وجود تیم ملی ایران در رده نوجوانان با دو طلای ستایش 
قانعی و ستایش افشار، دو مدال نقره عرشیا معلمی   و فریار بهادری 
و چهار مدال برنز کاتای تیمی   پسران )امیررضا چمنی، امیرعلی 
میرزاد، متین فریمند و عطا رفیعی(، کاتای تیمی   دختران )دینا 
صفری، فاطمه صحت بخش، حنانه نوراله زاده و کوثر رنجبر( 

آوا فرمانی و دینا کریمی   به کار خود در این مسابقات پایان دارد.
رقابت‌های کاراته قهرمانی آسیا امروز شنبه ۱۵ شهریورماه در 

رده سنی جوانان پیگیری خواهد شد.

ایران ۲ - تاجیکستان۲
 »یوزها« راهی فینال کافا شدند

  تیم ملی فوتبال ایران با نتیجه ۲ بر ۲ برابر تاجیکستان متوقف 
شد و با ۷ امتیاز راهی فینال رقابت‌های کافا شد. 

‌به گزارش ایسنا، تیم ملی فوتبال ایران در آخرین دیدار مرحله 
 گروهی تورنمنت کافا از ساعت ۱۹ روز پنجشنبه، ۱۳ شهریور 
به مصاف تاجیکستان رفت و با نتیجه ۲ بر ۲ به تساوی رسید تا به 

فینال این رقابت‌ها راه یابد.
تیم ملی ایران در این رقابت‌ها ۳ بر یک از سد افغانستان 
عبور کرد، سپس هند را با نتیجه ۳ بر صفر از پیش رو برداشت و 
با تساوی برابر تاجیکستان با ۷ امتیاز به عنوان صدرنشین راهی 

فینال تورنمنت کافا شدند.
فینال مسابقات روز دوشنبه ۱۷ شهریور ماه در ورزشگاه المپیک 
شهر تاشکند برگزار می‌شود و محل برگزاری دیدار رده‌بندی 

مسابقات کافا ۲۰۲۵ در ورزشگاه حیصار شهر دوشنبه خواهد بود.

 صعود اروگوئه، پاراگوئه و کلمبیا 
به جام جهانی ۲۰۲۶

 تیم‌های ملی اروگوئه، کلمبیا و پاراگوئه توانستند صعودشان 
را به جام جهانی ۲۰۲۶ قطعی کنند. 

به گزارش ایسنا، در ادامه دیدارهای انتخابی جام جهانی 
در منطقه آمریکای جنوبی چند دیدار برگزار شدند که در یکی 
از بازی‌ها اروگوئه در خانه به مصاف پرو رفت و با سه گل به 

برتری رسید و به جام جهانی راه یافت.
کلمبیا نیز به لطف پیروزی آسان سه بر صفر مقابل بولیوی، 

جایگاهش را در جام جهانی تابستان آینده قطعی کرد.
مانند اروگوئه، پاراگوئه نیز تنها به یک تساوی برای صعود 
نیاز داشت و توانست با تساوی بدون گل برابر اکوادور صعودش 

را به جام جهانی قطعی کند.
در دیگر دیدارها آرژانتین با سه گل ونزوئلا را شکست داد. 
لیونل مسی در آخرین بازی خانگی خود برای آلبی‌سلسته دو گل 
به ثمر رساند و گل دیگر را لائوتارو مارتینس، هم‌تیمی   سابق 

مهدی طارمی   در اینتر، به ثمر رساند.
برزیلِ  کارلو آنچلوتی نیز با سه گل شیلی از پیش حذف‌شده 
را از پیش رو برداشت. استوآئو، پاکتا و گیمارائش گلزنان سلسائو 

در این بازی خانگی بودند.
به این ترتیب شش تیم آرژانتین، برزیل، اروگوئه، اکوادور، 
کلمبیا و پاراگوئه به طور مستقیم راهی جام جهانی سال آینده 
شدند. یکی از دو تیم ونزوئلا یا بولیوی هم روانه پلی‌آف بین 
قاره‌ای خواهند شد. در هفته آخر رقابت‌های انتخابی در منطقه 
آمریکای جنوبی بولیوی میزبان برزیل است و ونزوئلا نیز در 

خانه به دیدار کلمبیا خواهد رفت. 

 پیروزی قهرمان اروپا و شکست آلمان 
در انتخابی جام جهانی

 انتخابی جام جهانی در قاره اروپا با برتری اسپانیا و شکست 
آلمان همراه بود. 

به گزارش ایسنا، در ادامه دیدارهای انتخابی جام جهانی در 
قاره اروپا پنجشنبه شب چند  مسابقه برگزار شد که در یکی از 
بازی‌ها اسپانیا قهرمان اروپا با ۳ گل برابر بلغارستان به برتری 
رسید.  میکل اویارزابال، مارک کوکوریا و میکل مرینو برای 

لاروخا گلزنی کردند.
 هلند در خانه مقابل لهستان به تساوی یک بر یک رسید و 
 آلمان در زمین اسلواکی غافلگیر شد و با دو گل تن به شکست داد.
    در دیگر دیدار؛ بلژیکی‌ها میهمان لیختن‌اشتاین بودند و با 

پیروزی پرگل ۶ بر صفر به برتری رسیدند.

بهترین ورژن   هالند در دیدارهای ملی
  ارلینگ   هالند در هفتمین بازی پیاپی برای تیم ملی کشورش 

موفق به گلزنی شد. 
به گزارش ایسنا، تیم ملی فوتبال نروژ در ادامه دیدارهای 
دوستانه ملی با یک گل فنلاند را شکست داد. ارلینگ   هالند از 

روی نقطه پنالتی توانست تنها گل بازی را به ثمر برساند.
به این ترتیب   هالند به رکورد گلزنی در هفت بازی پیاپی برای تیم 
 ملی کشورش رسید که بهترین عملکرد او در دیدارهای ملی است.
    این مهاجم گلزن تاکنون در۴۴ بازی ملی توانسته ۴۳ گل به 
ثمر برساند.   هالند همچنین هفته قبل در جریان شکست سیتی 
برابر برایتون به رکورد ۸۸ گل در ۱۰۰ بازی در لیگ برتر انگلیس 

رسیده بود.

استان فارس؛ پایلوت کمپ ملی راگبی
در نشست مشترک رییس و مسئولان فدراسیون انجمن‌های 
ورزشی با مدیر کل ورزش و جوانان فارس استان فارس، 
موضوع توسعه رشته‌های تحت پوشش و ساخت کمپ تیم‌های 

ملی راگبی در زمین چمن 22 بهمن شیراز بررسی شد.
به گزارش اداره کل ورزش و جوانان فارس، نشست 
تخصصی با حضور رئیس فدراسیون انجمن‌های ورزشی، 
دبیرکل فدراسیون، نایب‌رئیس‌ و رؤسای انجمن‌های فعال 
کشور و مدیر کل ورزش و جوانان فارس در شیراز برگزار شد.

در این جلسه، موضوع توسعه رشته‌های تحت پوشش 
فدراسیون، میزبانی رویدادهای ورزشی و ساخت کمپ تیم‌های 

ملی راگبی در استان فارس مورد بررسی قرار گرفت.
در این نشست، پیشنهاد شد زمین چمن ۲۲ بهمن شیراز 
به عنوان پایگاه اصلی تمرینات تیم‌های ملی راگبی انتخاب 
شود. همچنین ایجاد خوابگاه برای ورزشکاران رشته‌های تحت 
پوشش فدراسیون در این مجموعه، به عنوان بخشی از طرح 

توسعه زیرساخت‌های ورزشی استان مطرح شد.
در ادامه، عملکرد هیأت انجمن‌های ورزشی فارس مورد 
ارزیابی قرار گرفت. طبق آمار فدراسیون، این هیأت پس از 
تهران، رتبه نخست کشور را در تعداد ورزشکاران بیمه‌شده دارد 

و عملکرد آن مطلوب ارزیابی شده است.
در پایان جلسه، از تلاش‌های اداره کل ورزش و جوانان 
فارس در میزبانی مسابقات و پیگیری‌های انجام‌شده برای 
بهره‌برداری از ورزشگاه پارس تقدیر شد. همچنین بر لزوم 
فعال‌سازی ظرفیت‌های این ورزشگاه برای توسعه رشته‌های 

ورزشی تحت پوشش تأکید شد.

شیراز؛ میزبان نبرد غول‌های کشتی فرنگی 
نوجوانان ایران

رقابت‌های مرحله دوم لیگ کشتی فرنگی نوجوانان کشور 
در شیراز برگزار می‌شود؛ نبردهای سخت گروهی بین تیم 
قهرمان مرحله اول )فارس( و تیم‌های بوشهر، آذربایجان 
شرقی و کهگیلویه و بویراحمد، دو سهمیه صعود به مرحله بعد 

را تعیین می‌کند. 
مرحله دوم لیگ کشتی فرنگی نوجوانان کشور به میزبانی 
خانه کشتی شیراز طی روزهای ۱۹ و ۲۰ شهریورماه برگزار 

می‌شود.
سرپرست هیات کشتی فارس دیروز جمعه در مصاحبه 
با ایرنا بیان کرد: تیم نوجوانان فارس در مرحله نخست این 
رقابت‌ها در لرستان با شکست تمامی   رقیبان به عنوان تیم اول 

به دور بعد صعود کرد.
ساسان خوبیاری ادامه داد: در مرحله دوم این مسابقات تیم 
فارس با بوشهر،آذربایجان شرقی و کهگیلویه و بویراحمد رقابت 
می‌کند و ۲ تیم برتر این گروه مجوز حضور در دور بعد مسابقات 

را به دست خواهند آورد.
وی اضافه کرد: در مرحله سوم، هشت تیم صعود خواهند 
کرد و در ۲ گروه چهار تیمی   با هم به رقابت می   پردازند و از 
هر گروه دو تیم به مرحله نیمه نهایی صعود خواهند کرد و در 

نهایت هم تکلیف تیم قهرمان مشخص خواهد شد.

 پاداش ۴ میلیاردی فدراسیون کشتی
برای طلای جهانی زاگرب

  طلایی‌های ایران در مسابقات جهانی کرواسی ۴ میلیارد 
تومان پاداش می‌گیرند. 

به گزارش ایسنا، فدراسیون کشتی اعلام کرد: به 
‌مانند سال‌های گذشته و در راستای وظایف خود، در جهت 
حمایت همه‌ جانبه از قهرمانان ملی و تقویت جایگاه ورزشی، 
اخلاقی، فرهنگی و معیشتی آنان، فدراسیون کشتی برای 
 مدال‌آوران رقابت‌های جهانی ۲۰۲۵ کرواسی پاداش در نظر 

گرفته است.
 میزان این پاداش‌ها که از محل درآمدهای فدراسیون تأمین 

خواهد شد، به شرح زیر است:
مدال طلای جهان: دریافت ۳ میلیارد تومان پاداش نقدی 
به همراه ۱۰۰ میلیون تومان حقوق ماهیانه به‌مدت یک‌سال؛ 

رقمی   که مجموعاً به ۴ میلیارد و ۲۰۰ میلیون تومان می‌رسد.
مدال نقره جهان: دریافت ۷۰۰ میلیون تومان پاداش نقدی 

به همراه ۳۰ میلیون تومان حقوق ماهیانه.
مدال برنز جهان: دریافت ۵۰۰ میلیون تومان پاداش نقدی 

به همراه ۲۰ میلیون تومان حقوق ماهیانه.
لازم به ذکر است این پاداش مجزا از پاداش مصوب وزارت 
ورزش و جوانان بوده و در ادامه‌ی سیاست‌های حمایتی 
فدراسیون کشتی برای قدردانی از قهرمانان ملی، ایجاد انگیزه 
در نسل‌های آینده و تثبیت جایگاه کشتی ایران به‌عنوان قدرت 

اول جهان صورت می‌گیرد.

 دعوت تیم تنیس دختران ایران 
به مسابقات بین قاره ای

  رقابت   های تنیس کمتر از ۱۲ سال بین قاره ای در شرایطی 
برگزار خواهد شد که تیم دختران ایران نیز برای نخستین بار در 

این رویداد حضور دارد. 
به گزارش ایسنا، رقابت   های تنیس بین قاره ای در رده 
سنی کمتر از ۱۲ سال از ۵ تا ۱۳ مهرماه در شیمکنت زیر نظر 
فدراسیون تنیس آسیا و به میزبانی فدراسیون تنیس قزاقستان 

برگزار می   شود.
 در این رویداد در بخش دختران ۱۲ تیم ایران، استرالیا، 
نماینده آفریقا، چین، چین تایپه، نماینده آمریکای جنوبی، هنگ 
کنگ، قزاقستان، کره جنوبی، نیوزیلند، جزایر پاسیفیک و تایلند 

حضور دارند.
در بخش پسران نیز تیم   های استرالیا، نماینده آفریقا، چین، 
چین تایپه، نماینده آمریکای جنوبی، هنگ کنگ، قزاقستان، 
کره جنوبی، نیوزیلند، پاکستان، جزایر پاسیفیک و تایلند به 

میدان می   روند.
 تیم ملی تنیس دختران کمتر از ۱۲ سال ایران به دلیل 
کسب عنوان ششم در رقابت   های قهرمانی آسیا به این رویداد 
دعوت شده است. این مسابقات بر روی زمین خاک به صورت 

۲ دیدار انفرادی و یک بازی دونفره پیگیری می   شود.

از یتیمی   تا قهرمانی جهان؛ داستان پرافتخار امیر شکرگزار
 امیر شکرگزار، قهرمان بدنسازی و پاورلیفتینگ جهان 
که از ۱۰ سالگی برای تامین هزینه باشگاه کار می‌کرد، 
امروز پرچم ایران را بر سکوهای جهانی برافراشته است؛ او 
که تمامی   هزینه‌هایش را شخصا پرداخته، از نبود حمایت 
مالی می‌گوید و آرزو دارد تا در قهرمانی جهان ۲۰۲۵ بار 

دیگر برای ایران بدرخشد. 
این قهرمان شیرازی رشته بدنسازی و پاورلیفتینگ 
پنجشنبه در گفت و گو با ایرنا با بیان اینکه موفقیت 
حاصل تلاش بی‌وقفه و پشتکار است، گفت: با تمرین 
مداوم توانسته‌ام در بخش پرس سینه رشته پاورلیفتینگ 
افتخارات بسیاری در سطح استان، کشور و تیم ملی کسب 

کنم و چندین سال متوالی عضو تیم ملی ایران باشم.
از کشتی تا بدنسازی؛ مسیر پر فراز و نشیب 

یک قهرمان
امیر شکرگزار که ۴۲ سال سن دارد و از ۱۱ سالگی وارد 
دنیای ورزش شده است، بیان کرد: ابتدا در رشته کشتی 
فعالیت داشتم و طی سه سال موفق به کسب عناوین متعدد 
در مسابقات کشتی آزاد و فرنگی در سطح استان، ناحیه و 
کشور شدم؛ همزمان به دلیل آمادگی بدنی بالا به ورزش 
بدنسازی روی آوردم و با تشویق مربیان، بیشتر وقت خود 

را به این رشته اختصاص دادم و در مسابقات زیبایی اندام 
استان شرکت کردم.

وی درباره علاقه خود به ورزش‌های قدرتی اظهار کرد: 
ژنتیک قوی و علاقه شدید باعث شد در کنار پرورش اندام، 
رشته پاورلیفتینگ را هم دنبال کنم و در مسابقات مختلف 

به موفقیت برسم.
  رنج کودکی و انگیزه‌ای برای افتخار

این قهرمان پاورلیفتینگ با یادآوری شرایط دشوار 
زندگی خود گفت: از سن پنج‌سالگی پدرم را از دست دادم 
و به دلیل مشکلات اقتصادی، از ۱۰ سالگی کار کردم 
تا هزینه‌های باشگاه و ورزش خود را تامین کنم؛ انگیزه 

اصلی‌ام جبران زحمات مادرم و رسیدن به آرزوهایم بود.
افتخارات جهانی شکرگزار

وی به مهم‌ترین عناوین خود اشاره کرد و افزود: مقام 
سوم مسابقات آسیایی هند ۲۰۰۵، مقام دوم جایزه بزرگ 
اروپا )جام ورکسان ترکیه ۲۰۱۱(، مقام اول تورنمنت 
مردان قدرتی اروپا ۲۰۱۲، مقام اول مسابقات اوروآسیا باکو 
۲۰۱۶، مقام اول و دوم جام ریاست جمهوری حیدر ایوف 
آذربایجان ۲۰۱۷ و ۲۰۱۸، قهرمانی جهان و اورال مسابقات 
جهانی مسکو ۲۰۱۹، مقام سوم مستر یونیورس آسیا ۲۰۲۴ 

و دو مدال طلای جهانی، یک نقره و یک برنز در مسابقات 
جهانی ۲۰۲۴ بخشی از افتخاراتم است.

  هدف بعدی؛ قهرمانی جهان ۲۰۲۵
وی ادامه داد: هم‌اکنون با دعوت‌نامه رسمی   فدراسیون در 
حال آماده‌ شدن برای مسابقات قهرمانی جهان ۲۰۲۵ هستم 
 و امیدوارم بتوانم باز هم برای کشورم افتخارآفرینی کنم.

      گلایه از نبود حمایت مالی ورزشکاران
وی با انتقاد از نبود حمایت مالی ورزشکاران گفت: 
هیچ حمایتی از سوی فدراسیون یا اداره ورزش دریافت 
نکرده‌ام و تمامی   هزینه‌های اردو و اعزام را شخصا تامین 
کرده‌ام؛ بسیاری از ورزشکاران این رشته با مشکلات مشابه 
مواجه هستند و گاهی به دلیل هزینه‌های بالا از شرکت در 

مسابقات بین‌المللی بازمی‌مانیم.
شکرگزار تاکید کرد: ورزشکارانی که با هزینه شخصی 
پرچم ایران را در سطح جهان بالا می‌برند شایسته 
حمایت‌های مالی و رسانه‌ای هستند؛ پیشنهاد می‌کنم 
مسئولان ورزش کشور و رسانه‌ها از این قهرمانان حمایت 
کنند تا بدون دغدغه مالی به مسیر افتخارآفرینی ادامه 
دهند، زیرا ایران دارای استعدادهای ورزشی برجسته‌ای 

است که عمدتا از قشر ضعیف جامعه هستند.

 فارس و خراسان جنوبی
 قهرمان پیکارهای دارت جوانان دختر و پسرکشور 

تیم فارس الف در رقابت   های دارت جوانان دختر کشور 
بر سکوی قهرمانی ایستاد و تیم خراسان جنوبی هم در 
 بخش پسران عنوان نخست را به خود اختصاص دادند. 
   به گزارش ایرنا، در این رقابت   ها که شامگاه پنجشنبه 
گذشته در سالن حمزه شیراز پایان یافت، در بخش 
دختران که ۵۳ ورزشکار از ۱۳ استان کشور شرکت 
داشتند، تیم فارس الف با ۸۷ امتیاز به مقام قهرمانی 
دست یافت، تیم فارس ب با ۴۹ امتیاز نایب قهرمان شد 
تا فارسی   ها حرف اول را در رده سنی جوانان بزنند و تیم 

تهران هم با ۳۹ امتیاز به مقام سومی   بسنده کرد.
همچنین در بخش پسران که با شرکت ۶۱ ورزشکار 
از ۱۵ استان برگزار شد تیم خراسان جنوبی با ۷۸ امتیاز 
برسکوی قهرمانی ایستاد، فارس با ۶۹ امتیاز نایب 
قهرمان شد و آذربایجان شرقی هم با ۵۸ امتیاز عنوان 

سوم را به خود اختصاص داد.

نتایج بخش انفرادی و ۲ نفره دختران
در رقابت‌های بخش انفرادی دختران، سپیده چوبینه 
فارس )الف( نشان طلا را بر گردن آویخت، دیانا کامرانی 
از کرمان نشان نقره گرفت و حدیث زارع از فارس )الف( 

و النا خدابنده از تهران هم مدال برنز از آن خود کردند.
همچنین در بخش ۲ نفره ) دوبل( دختران، تیم فارس 
)ب( با ترکیب هستی حیدری و فرشته آغاز، قهرمان 
شدند، تیم فارس )الف( با ترکیب ضحی نصیری و سپیده 
چوبینه سکوی دوم را به خود اختصاص دادند و تیم تهران 
هم با ترکیب لیانا یوزباشی و النا خدابنده و تیم البرز 
با ترکیب مهشید محمودی و فرناز مستقیم به صورت 
مشترک مقام سوم را کسب کردند و کاپ اخلاق هم به 

تیم استان هرمزگان رسید.
نتایج انفرادی و ۲ نفره پسران

همچنین در بخش انفرادی پسران، سپنتا جهانگیرپور 

از اردبیل به مقام قهرمانی رسید، محمد پارسا رحمانیان 
از فارس نایب‌قهرمان شد و مقام سوم مشترک هم به 
محمد طاها شایانی از خراسان جنوبی و محمدصادق 

اباذری از آذربایجان شرقی رسید.
در رقابت‌های ۲ نفره ) دوبل( پسران، تیم خراسان 
جنوبی متشکل از محمدطاها شایانی و محمدمهدی 
علیزاده عنوان قهرمانی را به خود اختصاص دادند، تیم 
فارس )الف( با ترکیب محمدپارسا رحمانیان و پرهام 
اردشیری در جایگاه دوم ایستاد و تیم‌ آذربایجان شرقی 
با ترکیب میرطاها ستارزاده و محمد صادق اباذری و تیم 
قم ب با ترکیب سهیل قربانی و حسام الدین جعفری به 
صورت مشترک مقام سوم را کسب کردند و کاپ اخلاق 

هم به تیم قم اهدا شد.
به گزارش ایرنا، این رقابت   ها به مدت ۲ روز در سالن 

حمزه شیراز برگزار شد.

بانوی کاراته‌کا شیرازی مدال برنز آسیا را به گردن آویخت
آوا فرمانی، کاراته‌کا نخبه شیرازی، در نخستین 
حضور بین‌المللی خود، مدال برنز رقابت‌های قهرمانی 
پایه‌های آسیا )۲۰۲۵( در کشور چین را از آن خود کرد 
و افتخاری دیگر برای استان فارس و ایران به ارمغان 

آورد.
 نایب‌رئیس هیات کاراته فارس دیروز جمعه در 
گفت‌وگو با ایرنا بیان کرد: آوا فرمانی امروز )جمعه( در 

وزن ۴۷ کیلوگرم به روی تاتامی رفت.
  زهرا رنجبر افزود: اگرچه در دور نخست با نتیجه

۲ بر صفر از یاماموتو از ژاپن شکست خورد، اما از طریق 
جدول شانس مجدد به راه خود ادامه داد.

 وی ادامه داد: این ورزشکار در مرحله شانس مجدد، 
مقابل مهیوب از یمن با نتیجه قاطع پنج بر صفر به 

پیروزی رسید و به دیدار رده‌بندی صعود کرد.
 نایب‌رئیس هیات کاراته فارس در ادامه نتیجه دیدار 
رده‌بندی را این‌گونه تشریح کرد: فرمانی در این دیدار 
 برابر دایر خان از قزاقستان قرار گرفت و با پیروزی 
چهار بر صفر بر این حریف سرسخت، صاحب مدال 

برنز شد؛ کسب این مدال در نخستین حضور او در 
رقابت‌های آسیایی و در رده نوجوانان، از ارزش و اعتبار 

بالایی برخوردار است.
 به گزارش ایرنا، در رقابت های کاراته رده پایه آسیا 
هفت نماینده از استان فارس حضور دارندکه می توان به 
مسعود زارع به عنوان مربی بخش کاتا، علی حاجی‌زاده 
در رده امید )کاتا(، محمد متین خسروی در رده نوجوانان 
)کاتا( و آوا فرمانی در بخش کومیته نوجوانان اشاره کرد.
 همچنین در بخش داوری نیز فرشته محمودآبادی، 
محمدحسن هاشمی و حیدر آیبد با حضور در کلینیک 

داوری آسیا درجات خود را تکمیل خواهند کرد.
 افزون بر ۱۸ هزار کاراته کا در استان فارس به 

صورت سازمان یافته فعال هستند.
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 صفدر دوام 
معاون امور گردشگری و زیارت استانداری 
فارس گفت:  ارکستر فیلارمونیک ارمنستان 
در تخت جمشید با حضور سفرای کشورهای 

برپاکننده نوروز باستانی برگزار خواهد شد.
مهدی پارسایی در نشست خبری با 
خبرنگاران با اشاره به اینکه پرونده برگزاری 
 آیین باستانی جشن نوروز در یونسکو به 
۱۳ کشور رسیده است، تصریح کرد: از آغاز 
فعالیت بنده نگاه آقای استاندار به حوزه 
گردشگری تخصصی بود و در گفتگوهای 
مستمر بر ظرفیت   های اساسی فارس در 

حوزه گردشگری تأکید داشتند.
معاون امور گردشگری و زیارتی 
استاندار فارس ادامه داد: این محورها 
 با اهداف میراث داری و ثروت آفرینی

آغاز گردید.
او به حضور سفرای کشورهایی که آیین 
برگزار می   کنند در مجموعه جهانی  نوروز 
تخت جمشید به عنوان  پایتخت نوروزی 
اشاره کرد و افزود: دیپلماسی مبتنی بر نوروز 
به عنوان ظرفیت فرهنگی که کشورهای 
منطقه را به متصل می   کند پیشنهاد 
راه  اندازی نوروز آنلاین بود که در دستور کار 

قرار دارد.
پارسایی افزود: در اردیبهشت ماه امسال و 
در سفر سفیر ارمنستان به شیراز و ‌حضورشان 
در تخت جمشید، ماجرای هدایای نوروزی 

ارمنی   ها در نقوش تخت جمشید مطرح شد.

به باور این کارشناس میراث فرهنگی 
زمانی که یک اثر تاریخی وجود دارد چگونه 
خوانش آن بسیار مهم است به همین دلیل او 
تأکید کرد: با توجه به نقوش حضور ارمنی   ها 
در جشن نوروز باستانی و رغبت سفیر 
ارمنستان قرار شد امسال یکصدمین سالگرد 
تأسیس ارکستر فیلارمونیک ارمنستان را در 
تخت جمشید برگزار کنیم که مورد توافق 

آقای استاندار هم قرار گرفت.
پارسایی با بیان اینکه علاوه براین چند 
محور دیگر نیز مورد توجه نظیر جشنواره 
خوراک ایران و ارمنستان در شیراز و ارمنستان 
در دستور کار قرار گرفت، خاطرنشان کرد: در 
اجرای این برنامه  مجموعه وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسلامی   در کنار وزارت میراث فرهنگی 
نیز همکاری داشته اند چنانکه ارکستر ملی 
ایران با هماهنگی وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسلامی   برای اجرا برنامه خود را کنسل کرده 

 و سازهای ارکستر ملی به شیراز منتقل
شده است.

او در عین حال از اجرای مشترک 
اعضای ارمنی و کرال شیراز در ارکستر 
ملی فیلارمونیك ارمنستان خبر داد و افزود: 
برپایی این برنامه در حوزه گردشگری و 
با  دیپلماسی فرهنگی مؤثر می   باشد که 
محوریت تخت جمشید به عنوان ظرفیت 

منحصر به  فردی ملی انجام می   گردد.
معاون امور گردشگری و زیارتی استاندار 
فارس از حضور ۲۳ سفیر کشورها به    اتفاق 
همسرانشان در این برنامه خبر داد و گفت: 
ما به عنوان یک مقصد گردشگری رویداد 
هنری مان را با چارچوب مقابله با ایران 

هراسی برگزار می   کنیم.
وی ادامه داد: در این برنامه هنری میزبان 
۲۳ کشوری که در جشن نوروز شرکت 
داشته اند به       استناد نقوش برجسته تاریخی 

تخت جمشید، خواهیم بود.
پارسایی با اشاره به دغدغه   های فنی نظیر 
فاصله سن تا تختگاه تخت جمشید در اجرای 
برنامه یاد آور شد: فاصله باندها بیش از ۵۰ 
متر رعایت گردیده از این موارد فنی در حفظ 

میراث تاریخی رعایت کامل شده است.
ارکستر ملی فیلارمونیك ارمنستان 
شامگاه امشب شنبه ۱۵ شهریور ماه در 
با حضور  تخت جمشید  جهانی  مجموعه 
هموطنان و سفرای ۲۳ کشور که جشن 

نوروز را برپا می   دارند برگزار خواهد شد.

معاون امور گردشگری و زیارت استانداری فارس: 

هنرمندان ارمنی در تخت جمشید می نوازند انگار احمد     رضا سهرابی انگارنه

Ahmad Reza Sohrabi
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 زهرا جعفری
و  گفت‌وگو  زبان  و  آمده  گرفتار  اختلافات  و  تنش‌ها  گرداب  در  سیاست  جهان  که  زمانی  در 
تفاهم، گاه به هجمه های  ناخوشایند  می‌رسد هنر و موسیقی، این زبان جهانی و فراگیر، به 
پاسخی قدرتمند بدل می‌شود؛ پاسخی که پیام‌آور صلح، همدلی و پیوندهای عمیق انسانی است. 
اجرای ارکستر فیلارمونیک ارمنستان در محوطه‌ی باستانی تخت‌جمشید، نه صرفاً یک رویداد 
آن صدای  در  که  رویدادی  است؛  بی‌نظیر  دیپلماتیک  و  فرهنگی  رخداد  بلکه یک  موسیقایی، 
گفت‌وگوی  و  فرهنگی  پیام‌آور همگرایی  تمدن کهن،  میان ستون‌های سنگی یک  در  سازها 

تمدن‌ها می‌شود.
تجلی تاریخیِ پیوند دو ملت کهن

 تخت‌جمشید، این میراث جاودانه هخامنشی، به عنوان نمادی از شکوه و عظمت ایران باستان، 
میزبان ارکستری است که قرن‌ها از تأسیس آن می‌گذرد؛ ارکستر فیلارمونیک ملی ارمنستان که 
در سال ۱۹۲۵ بنیان نهاده شده و با بیش از ۲۵۰ نوازنده ، صدای هزاران سال فرهنگ و هنر 

منطقه قفقاز و مشرق‌زمین را با ظرافت و نبوغ غربی در هم آمیخته است.
 نکته‌ای بسیار دقیق و تأمل‌برانگیز، جایگاه هیئت ارمنی در نقش برجسته‌های پلکان شرقی کاخ 
آپادانا است؛ جایی که در ردیف میانی هدیه‌آوران جشن نوروز، ارامنه ۲۵۰۰ سال پیش با نثاری 
فاخر چون سبوی دسته‌دار حضور دارند؛ سبویی که نمایانگر فرهنگ، هنر و پیوندهای دیرپای 
آنها با ایران کهن است. امروز، این ارکستر هنری در دل همان بستر تاریخی به اجرای موسیقی 
می‌پردازد؛ ادامه‌ی یک سنت ۲۵۰۰ ساله که از قالب اشیاء مادی فراتر رفته و به زبان هنر و 

فرهنگ تبدیل شده است.
دیپلماسی فرهنگی و مدیریت هوشمند میراث‌داری در استان فارس

 استان فارس، به عنوان میزبان این رخداد فاخر، به مثابه راهبری پیشگام در مدیریت میراث 
از طریق توسعه گردشگری فرهنگی، به  ایران،  فرهنگی و ثروت‌آفرینی مبتنی بر فرهنگ در 
مثابه »خانه‌ مادر بزرگ« عمل می‌کند که فرزندان فرهنگ و تمدن را به دور هم جمع می‌کند. 
همکاری‌های  نوروزی،  جشنواره‌های   ،»۳۰۰ »تئاتر  مانند  فرهنگی-گردشگری  پروژه‌های 
گسترده با ارکسترها و گروه‌های هنری بین‌المللی، نمونه‌هایی بارز از راهبرد مدیریتی این استان 

در ایجاد پیوندی پایدار میان میراث و توسعه اقتصادی است.
 مقامات استان با تدبیر و حساسیت تمام، حفاظت از محوطه ارزشمند تخت‌جمشید را به عنوان 
تا  از ۵۰ متر  با فاصله بیش  از جانمایی سن کنسرت  اولویتی غیرقابل‌مذاکره در نظر گرفته‌اند. 

استفاده از تجهیزات صوتی مدرن با کمترین آسیب به بناهای تاریخی، همه گواهی بر تعادلی 
هوشمندانه میان بهره‌برداری فرهنگی و حفاظت از میراث گران‌بهای ایران است.

کنسرتی در دل تاریخ، نغمه‌ای برای آینده
تجلی  رویداد،  این  است؛  ارمنستان  ارکستر  تأسیس  سال  صدمین  جشن  از  فراتر  اجرا  این   
در  تاریخ‌نگاران  که  است  ارمنستان  و  ایران  باستانی  تمدن  دو  همگرایی  و  همزیستی  دوستی، 
 نقش برجسته‌های تخت‌جمشید آنها را در کنار هم تصویر کرده‌اند. در این جا فارس نقش خانه 
مادر بزرگی را بازی می‌کند؛ که فرزندان با فرهنگ و هنر، صرف‌نظر از تفاوت‌ها، گرد هم آمده و 

پیامی مشترک از صلح، مهربانی و اتحاد را به جهان مخابره می‌کنند.
بالای  ظرفیت  نشان‌دهنده  شیراز،  کرال  گروه  با  ارمنستان  فیلارمونیک  ارکستر  همکاری   
از دیپلماسی  بارز  نمونه‌ای  با هنرمندان جهان است؛  تعامل  پیوند و  برای  ایران  هنر و فرهنگ 
است. همراه  شهری  اقتصاد  توانمندسازی  و  نشاط  امید،  پیام‌آوری  با  که  نوین   فرهنگی 

     پیامدهای فرهنگی، اقتصادی و دیپلماتیک
 حجم تماس‌ها و درخواست‌های بی‌سابقه برای شرکت در این رویداد از داخل و خارج کشور، خود 
گواهی است بر اهمیت تاریخی و فرهنگی این کنسرت. چنین رویدادی نه تنها نشاط و امید را در 
دل مردم زنده می‌کند، بلکه اقتصاد فرهنگی شهر شیراز و استان فارس را به حرکت درمی‌آورد و 
به عنوان محرکی قوی برای برنامه‌های آینده در حوزه‌های فرهنگ و گردشگری مطرح می‌شود.

در  ملل  بین‌المللی سازمان  نهادهای  و  نمایندگان ۲۳ کشور  دیگر، حضور ۱۳ سفیر،  از سوی   
این اجرا، نمونه‌ای روشن از قدرت دیپلماسی فرهنگی ایران در معرفی چهره‌ای اصیل، متعالی و 

جهانی از خود به دنیا است.
سخن پایانی: صداهایی که در تاریخ حک می‌شوند

 کنسرت پانزدهم شهریور، تنها یک شب است اما پژواک آن سال‌ها و شاید نسل‌ها باقی خواهد 
ماند؛ پژواکی که پیام‌آور صلح، همدلی و شکوه فرهنگ بشری است. در جهانی که دیوارها بلندتر و 
مرزها تنگ‌تر شده‌اند، هنر و موسیقی به زبان مشترک بشریت بدل شده‌اند؛ زبان قلب‌ها و روح‌ها 

که همه آن را می‌فهمند و گرامی می‌دارند.
این حقیقت بزرگ بدل شده است:  هنر و  نمایش  برای  بار دیگر، به صحنه‌ای   تخت‌جمشید 

فرهنگ پل‌هایی هستند که فراتر از سیاست، ما را به هم نزدیک‌تر می‌کنند.
جاودانه عطفی  نقطه  جهان،  و  ایران  فرهنگ  تقویم  در  تاریخی  شب  این  بی‌تردید،  و    

خواهد بود.

به بهانه اجرای ارکستر فیلارمونیک ارمنستان در پانزدهم شهریور ۱۴۰۳

پژواک نغمه دوستی در سایه ستون‌های جاودان تخت‌جمشید

به نام مهر 
 به نام موسیقی 

به نام همنوایی ملت‌ها

 زهرا جعفری
درود باد بر گام‌هایی که از دیار کوهساران سرافراز 
و زلال دریاچه‌های نیلگون، ره به سرزمین شعر و ادب، 

هنر و فرهنگ نهاده‌اند؛
و بدرود باد فاصله‌ها، آنگاه که نغمه‌ی دل‌ها، مرز 

نمی‌شناسد.
 فرهیختگان ارجمند،

اعضای والامقام و هنرمندان گران‌مایه‌ی ارکستر 
فیلارمونیک ارمنستان؛

 با نهایت افتخار و سرور، مقدم خجسته‌ی شما را 
به خاک ایران، به شیرازِ شکوفان از عطر شعر و شکوه، 
و به آغوش تخت‌جمشید، این نماد جاویدانِ عظمت 

تاریخی، گرامی می‌داریم.
 سفر شما، تنها سفری هنری نیست؛

طنین پیامی است روشن، انسانی، و بی‌واسطه:
پیام صلح و دوستی، پیام گفت‌وگوی فرهنگ‌ها؛

پیامی که در غوغای زمانه، از زبان موسیقی و آوای 
ساز، رسا‌تر و ژرف‌تر از هر سخن دیگر طنین می‌افکند.

 شما از سرزمینی می‌آیید که هزاران سال خاطره‌ی 
ایمان، هنر و فرهنگ را با خود دارد،

و امروز در میهمانی سرزمینی فرود آمده‌اید که واژه 
را می‌سراید،

رنگ را می‌ستاید،
آوا را می‌نوازد،

و مهر را می‌زیدَ.
چه هم‌نشینی‌ای نیکوتر از دیدار دو فرهنگ؟

و چه هم‌نوایی‌ای والاتر از هم‌آوایی ملت‌هایی که 
ریشه در تاریخ دارند و شاخه در آینده؟

  امروز، تخت‌جمشید، این یادگار پرشکوهِ
ایران کهن ، آغوش گشوده است بر نوای دل‌انگیز 

سازهای شما.
و این اجرا، تنها یک رویداد موسیقایی نیست؛

آیین همدلی است، تمثالی از هم‌زیستی، و تبلوری از 
امید در جهانی که هنوز تشنه‌ی مهر است.

 درود بر شما،
که پیام‌آوران فرهنگ و شکوه مردم ارمنستان‌اید؛

و مبارک باد بر ما،
که میزبان گام‌های شما در سرزمینی هستیم که 

فرهنگ و هنر را ارجمند می‌شمارد.
به سرزمین سعدی و حافظ، خوش آمدید.

 به خانه‌ی فرهنگ، به خانه‌ی دوستی، به خانه‌ی ما
خوش آمدید.

 Սիրով, երաժշտությամբ,
ժողովուրդների հաշտությամբ

 Ողջույն այն քայլերին, որ սրբազան‏
 լեռների երկիրից և կապուտաչյա լճերի
 զուլալ ծագումներից ուղղվել են դեպի
 բանաստեղծության, գրականության,
արվեստի ու մշակույթի հողը։
 Եվ թող հեռավորությունները վերանան‏
 այն պահին, երբ սրտերի մեղեդին չի
ճանաչում սահմաններ։

,Հարգարժան մտավորականներ‏
 Հայաստանի Ֆիլհարմոնիկ‏
 նվագախմբի պատվավոր անդամներ և
,տաղանդավոր արվեստագետներ

 Ամենայն հպարտությամբ ու‏
 ուրախությամբ ողջունում ենք ձեր
 բախտավոր ներկայությունը Իրանի
 հողի վրա՝ դեպի Շիրազ՝ բուրող
 բանաստեղծությամբ ու շքեղությամբ,
 և դեպի ԹախթէՋամշիդի բաց գիրկը՝
 պատմական փառքի այս հավերժ
խորհրդանիշը։

 Ձեր այցելությունը միայն մշակութային‏
իրադարձություն չէ։
 Դա հնչյուն է՝ պարզ, մարդկային և‏
,անմիջական
 խաղաղության և բարեկամության‏
,ուղերձ
,մշակույթների երկխոսության ուղերձ‏
 որը ժամանակի աղմուկում‏
 երաժշտության և գործի լեզվով ավելի
հնչեղ ու խորն է քան ցանկացած խոսք։

 Դուք գալիս եք մի երկրից, որ‏
 հազարամյակների պատմություն ունի՝
 հավատքի, արվեստի և մշակույթի
,հիշողություններով
,և այսօր հյուրընկալվում եք մի հողում‏
,որտեղ բառը երգվում է‏
,գույնը պաշտվում է‏
,եղանակը նվագվում է‏
և սերը՝ ապրում։‏

 Ո՞ր հանդիպումն է ավելի բարեհաջող,‏
քան երկու մշակույթների հանդիպումը։
 Եվ ո՞ր հնչողությունն է ավելի‏
 վսեմ, քան այն ժողովուրդների
 համահնչյունությունը, որոնք արմատ
 ունեն պատմության մեջ և ճյուղ՝
ապագայի։

 Այսօր ԹախթէՋամշիդը՝ հին Իրանի‏
 փառքի խորհրդանիշը, բացել է իր
 գիրկը ձեր երաժշտական քաղցր
հնչյունների առջև։
 Եվ այս համերգը միայն երաժշտական‏
 իրադարձություն չէ, այլ՝
 համերաշխության արարողություն,
 համակեցության կերպար և հույսի
 լուսանկար մի աշխարհում, որն այսօր
էլ դեռ ծարավ է սիրո։

,Ողջույն ձեզ‏
 որ կրում եք հայկական մշակույթի և‏
,փառքի ուղերձը
,և օրհնյալ է մեր սիրտը‏
 որ այս հողում, որը մեծարում է‏
 մշակույթն ու արվեստը, ձեզ է
հյուրընկալում։

 Բարի գալուստ Սադիի և Հաֆեզի‏
երկիր։
 Բարի գալուստ մշակույթի տուն,‏
բարեկամության տուն, մեր տուն։

 زهرا جعفری
در دل بافت تاریخی شیراز، شهری که قرن‌ها است در تلاقی فرهنگ‌ها و آیین‌ها تنفس 
حیث  از  تنها  نه  است؛  باشکوه  و  گمنام  هم‌زمان  که  است  ایستاده  استوار  بنایی  می‌کند، 
معماری، بلکه از جهت معنایی که در خود نهفته دارد. کلیسای مریم مقدس، که در زبان 
ارمنی با عنوان Սուրբ Մարիամ եկեղեցի شناخته می‌شود، بیش از ۴۰۰ 
سال است که ایستاده است تا روایتگر بخشی از هویت چندلایه و انسانی ایرانی باشد؛ هویتی 
که در آن، مسلمان، مسیحی، یهودی و زرتشتی، هر یک سهمی در ساختن تمدنی دارند که 

امروز از آن به نام ایران فرهنگی یاد می‌شود.

‌روایتی از درون تاریخ
بازمی‌گردد،  شمسی  هجری   ۱۰۴۰  / میلادی   ۱۶۶۲ سال  به  کلیسا  این  ساخت  تاریخ   
هرچند شواهد تاریخی و اسناد شفاهی ارامنه ساکن شیراز، از وجود کلیسایی کوچک‌تر در 
همین محل در سال‌های حوالی ۱۵۵۰ میلادی خبر می‌دهند. آنچه امروزه به نام کلیسای 
مریم مقدس شناخته می‌شود، میراثی است از دوره‌ی شکوفایی صفوی، دورانی که به‌رغم 
پادشاهی شیعه‌مذهب، با تدبیری هنرمندانه، زمینه‌ی حضور و مشارکت اقلیت‌های مذهبی 

فراهم شده بود؛ نه تنها در عرصه اقتصادی، که در فرهنگ و معماری نیز.
 یک نمای ساده، یک درون رازآلود

از نمای بیرونی، این کلیسا چیزی بیش از یک خانه‌ی ساده سنگی نیست. هیچ مناره‌ای، 
هیچ نقش صلیبی در چشم رهگذر نیست؛ تنها صلیبی کوچک بر دروازه‌ای چوبی که گواهی 
است بر کاربری قدسی این مکان. این سادگی، تصادفی نیست. روایت‌های شفاهی حاکی از 
آن‌اند که به‌دلیل نزدیکی به محله‌های پرتردد بازار، و هم‌جواری با محل کسب و کار تاجران 
پرتغالی، کلیسا به گونه‌ای طراحی شد که از بیرون، هویتش را پنهان نگه دارد؛ تجسمی از 

ایمان در پناه خِرَد تاریخی.
 اما همین که از درگاه عبور می‌کنی، جهانی دیگر پیش روی تو گشوده می‌شود. تالاری 
مستطیل‌شکل با گنبدی مرکزی، سقف چوبی نقاشی‌شده با رنگ روغن، نقش‌های بی‌مانند 
رنگ‌ها  می‌گیرد.  تو  از  زبان  انسجام‌شان،  و  که ظرافت  و گچ‌بری‌هایی  از سنت مسیحی 

زنده‌اند، گرچه ساییده از زمان، و فضا، روحانی است، حتی در خاموشی امروزش.
 در دو سوی ورودی، شمعدان‌هایی بلندقد و گلدان‌هایی پر از کاکتوس‌های رنگارنگ دیده 
می‌شود؛ ترکیبی عجیب، اما زیبا؛ ترکیبی که نشان از زندگی دارد، حتی در سکوت کلیسا. 
تابلوهایی به زبان عبری در دیوارهای اطراف، حکایت از اقلیت‌های گوناگون مذهبی دارند 
که در این مکان عبادت کرده‌اند. اینجا، تنها یک کلیسا نیست؛ سندی زنده از چندفرهنگی 

بودن ایرانی است که گاه فراموش می‌شود.
 معماری؛ پیوند شرق و غرب

 سبک بازیلیکا با اقتباس از معماری ارمنی، آن‌گونه که در کلیساهای تاریخی اچمیادزین 
یا سانت هرپسیمه در ارمنستان دیده می‌شود، در این بنا به‌گونه‌ای خلاقانه با هنر ایرانی 

تلفیق شده است. دو گنبد کوچک با قاعده‌ی هشت‌ضلعی، سقف چوبی با پوشش نقاشی 
رنگ روغن )نادر در ایران(، پنجره‌های باریک قوس‌دار، و محراب مرکزی، همگی نشان از 
یک تلاش اصیل در خلق بنایی دارند که هم وفادار به سنت ارمنی است و هم در دل خاک 

ایران، ریشه دوانده است.
وضعیت کنونی؛ تعلیق میان بودن و فراموشی

با وجود قرارگیری در فهرست آثار ملی ایران به شماره‌ی ثبت ۷۵۹ در تاریخ ۱۵ مهر ۱۳۴۶، 
ترک خورده‌اند،  آن  است سقف‌های چوبی  تعطیل،  حال حاضر  در  مقدس  مریم  کلیسای 
 نقاشی‌ها رنگ باخته‌اند، و آرام آرام نشانه‌های فراموشی، بر چهره‌ی این بنای فاخر نشسته است.

    پیشنهادی برای بازاندیشی و احیا
و  کاربری  احیای  نیازمند  بلکه  فیزیکی،  حفاظت  نیازمند  فقط  نه  مقدس،  مریم  کلیسای   

جایگاه تاریخی خود است. پیشنهاد می‌شود:
-  پروژه‌ای مشترک میان سازمان میراث فرهنگی ایران، شورای خلیفه‌گری ارامنه جنوب 

ایران، و نهادهای بین‌المللی مانند یونسکو یا ایکروم )ICCROM( آغاز شود.
ارمنستان در تهران، در چارچوب همکاری‌های فرهنگی دوجانبه، مشارکت در  - سفارت 

مرمت و مستندسازی این اثر را در دستور کار خود قرار دهد.
- از ظرفیت دانشگاه‌های ایرانی و بین‌المللی، به‌ویژه دانشگاه‌های معماری در ارمنستان و 
بومی متخصص  نیروهای  آموزش  نقشه‌های مرمتی و  تهیه  برای مطالعه تطبیقی،  ایتالیا، 

استفاده شود.
-  این کلیسا، پس از مرمت، به عنوان مرکز پژوهش معماری ارمنی در ایران یا موزه‌ی 

اقلیت‌های مذهبی شیراز بازگشایی شود تا کاربری فرهنگی–تاریخی خود را باز یابد.
واپسين سخن

از  ما  مشترک  روایت  میراث،  نمی‌شود.  خلاصه  گچ  و  چوب  و  سنگ  در  تنها  میراث،   
گذشته‌ای است که می‌خواهیم به آینده بسپاریم. کلیسای مریم مقدس شیراز، روایتی است 
از همزیستی، از هنر، از ایمان در اوج فروتنی. اکنون، در واپسین لحظات پیش از فراموشی، 
این ما هستیم که باید دست یاری به سویش دراز کنیم؛ نه برای بازسازی یک بنا، بلکه برای 

حفظ بخشی از روح مشترک انسان ایرانی.

کلیسای مریم مقدس شیراز؛ سمفونی بی کلام از همزیستی فرهنگ ها 
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